

سیرۃ خاتم النبیین منبر  
تقریرات نصرتکم اللہ بیکم قرآن کریم

شرح چند مسائل  
پھر روپے  
ششماہی ۲۰۵۰  
غیر ملک ۵۰  
فی پرچہ پٹے سے



ایڈیٹر  
محمد حفیظ نقوی

جلد ۶ | ۱۲۵/۵ ربیع الثانی ۱۳۷۶ھ | ۱۶/۱۰/۱۹۵۶ء | ۱۲/۵ اکتوبر ۱۹۵۶ء | نمبر ۳۷۲

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِمْ  
یہ شگفتہ اللہ اور اس کے تمام فرشتے اس نبی پر درود بھیجتے ہیں۔ اسے ایمان والو تم بھی اس پر درود اور سلام بھیجو!

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا  
یقیناً تمہارے لئے رسول اللہ کی زندگی میں اعلیٰ نمونہ موجود ہے یہ نمونہ ہر کسی انسان کو فائدہ دے سکتا ہے جو اللہ اور آخری دن سے خوف کھاتا اور تقربت سے خدا کو یاد کرتا ہے۔

بہ نور آنحضرتؐ والہ وسلم کو بلاؤ وہ کسی کو نہیں ملا

سب سے کامل انسان اور کامل نبی ﷺ

مأخوذات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسان کامل کو وہ ملائکہ میں نہیں تھا  
تجویم میں نہیں تھا۔ تجویز نہیں تھا اہل کتاب میں نہیں تھا وہ نبی کے سمندر میں اور

وہ انسان جس سے اپنی ذات سے اپنی صفات سے اپنے اعمال سے اور اپنے دروہمانی اور پاک تو نے کے پڑ در دریا سے کمال تام کا نمود

### مصطفیٰ پر تراجمی رسول اسلام اور رحمت

سلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدی

اس سے یہ نور لیا بار خدا یا ہم نے  
دل کو وہ ہما لبا لب ہے پلا یا ہم نے  
لا جویم غیروں سے دل اپنا چھو لیا ہم نے  
تیرے پلے سے ہی اس ذات کو یا یا ہم نے  
لا جویم پر تیرے سر کو جھکا یا ہم نے  
آپ کو تیری محبت میں بھلایا ہم نے  
جبکہ دل میں نیز انفتن جمایا ہم نے  
تیرے بڑھنے سے قدم اگے بڑھایا ہم نے

مصطفیٰ پر تراجمی رسول اسلام اور رحمت  
رابط ہے جان محمد سے مری جان کو دل  
اس سے بہتر نظر آیا نہ کوئی عالم میں  
شان حق تیرے شمال میں نظر آتی ہے  
چھو کے امن تیرا وہام سبکی ہے بجات  
جو لہر تیرے کو قسم ہے تیری یکتائی کی  
بجہ دل تیرے مٹ گئے رنجوں کے کفن  
ہم موئے خیر تم تجھ سے ہی ہے خیر دل

آدمی زاد تو کیا جیسا تر فرشتے بھی تمام  
مدح میں تیری وہ گائے ہیں جو گایا ہم نے

کھلایا۔۔۔۔۔ وہ انسان جو سب سے زیادہ  
کامل اور انسان کامل تھا اور کامل نبی تھا اور کامل  
برکاتوں کے ساتھ آیا۔ جس سے روحانی نعمت  
اور حشر کی وجہ سے دنیا کی سبلی تیا مت ظاہر ہوئی  
اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اس کے آگے پر  
زندہ ہو گیا۔ وہ مبارک نبی خاتم الانبیاء امام  
الامنیاء ختم المرسلین خاتم النبیین جناب محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم ہی۔ اسے پیار سے خدا اس  
پیار سے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو انبیا  
دنیا سے تیرے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اگر وہ  
عظیم الشان نبی دنیا میں نہ آتا تو ہم جس قدر چھوٹے  
چھوٹے نبی دنیا میں آئے جیسا کہ لوہوں اور  
ایوب اور سید بن مریم اور علی اور یحییٰ اور  
ذکریا وغیرہ۔ دیکھو ان کی سچائی پیار سے  
پاس کوئی دلیل نہیں تھی۔ اگر ہر سب مغرب اور  
دیکھو اور خدا تعالیٰ کے پیار سے تھے یہ  
کسی نبی کا احسان ہے کہ یہ نور بھی دیا  
ہے جسے گئے۔

اللہ صل وسلم وبارک علیہ  
والآلہ واصحابہ اجمعین وآخروا دعوتنا  
ان محمد یصلیٰ ربنا لغائبین۔  
واسلام الخ

اور اکمل اور اہم طور پر ہمارے سید ہمارے  
سید الا حماد محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
وسلم ہیں۔ سورہ نور اس انسان کو دیا گیا  
اور حسب مراتب اس کے تمام ہمتیوں  
کو بھی یعنی ان لوگوں کو بھی جو کسی نہ۔ وہی رنگ  
رکھتے ہیں۔۔۔۔۔ اور یہ نشان اعلیٰ  
موتے ہمارے ہادی نبی اقی صادق مصدق محمد  
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی تھی جیسا کہ  
خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرماتا ہے قل ان صلاقی  
رفیقک وحیای و صلیقی للعارب العابدین لا  
شوبک لہ دین اللہ امنن وانما اول المسببین و  
ان هذا امری مستقیماً ما نبھو ولا تمسحوا  
بشئ من فرقکم عن صلیبہ قل ان لکم تحجوت ہا  
فان تعولن بحمد اللہ و بفضہ کم ذلک و لا والله غفور  
رحیم۔ قل اسلمت و جمی اللہ صامت ان اسلمت  
بیت رب العابدین



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام محمود

از حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ

ذیل میں حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس بصیرت افروز تقریر کا ایک حصہ درج کیا جاتا ہے۔ جو آپ نے ۱۹۵۱ء کے سالانہ جلسہ میں بیخام بولا فرمایا۔ اس میں آپ نے دنیوی ظلموں میں بادشاہوں کی طرف سے بنائے گئے دربار خاص کے مقابل پرورمانی دربار خاص کا منظر پیش کرتے ہوئے اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا تعالیٰ کے اس عظیم الشان انعام کی تفصیل بیان فرمائی جو آپ کے مقام محمود کے رنگ میں عنایت کیا گیا۔ امید ہے کہ تقریر کا یہ حصہ بصیرت الہی کے موضوع سے گہری مشابہت کے باعث خاص دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔ (ایڈیٹر)

## محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام محمود کی بشارت

پہلی صدی دربار خاص میں ایک اور عظیم الشان انعام بھی اس عبادی گورڈر جن کو عطا کیا گیا اور کہا گیا کہ

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ لَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

یعنی اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہ زمانہ آنے والا ہے کہ ہر دوست اور دشمن تیری تعریف میں رطب اللسان ہوگا اور ہر مقام پر تیرے اذواق اور اطلالہ دربر کے کردار کا پرچہ ہوگا۔ اس انعام کا اعلان بھی اسی حالت میں کیا گیا جب دنیا اپنی نانبینا کی وہ سرخالی گورڈر کا حسن دیکھنے سے عاری تھی۔ اور وہ اپنی الفت کے جوش میں اسے محبت کرنے کی بنا کے مذمّم کہہ کر پکارا کرتی تھی۔ مگر اب یہ مخالفت پر کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرے پائے لگتا کہ اس کا روحانی حسن ظاہر ہوا شروع ہوا۔ اور لوگوں کو عروس بیکہ انہوں نے سونے کو پیش اور مرے کو کونو قرار دے کر کہا یہی سے بھی بڑی تعلق کا ارتکاب کیا ہے۔

## ہر وصف میں یکتائی اور منیبری

انہوں نے تعجب کی بجلی اپنی آنکھوں سے اٹا کر اس کے اطلاق فاضل کو دکھانا تو انہیں بے مثال پایا۔ اس کے زندگی کش کلام کو سنانا تو اسے تمام کلاموں سے افضل پایا۔ اس کے ظلم کو دکھانا تو دنیا کے بڑے بڑے مالوں کو اس کے سامنے جا ہی پایا اس کی معرفت کو دکھانا تو بڑے بڑے عارفین کو اس کے آنے کے زمانے سے تلمذ کو نہ کرتے دکھا، اس کی محبت اور خلق ہند کو دکھانا تو اللہ تعالیٰ کا دیبا عاشق اور عبادت گزار انہیں ساری دنیا میں نظر نہ آیا۔ انہوں نے اس کے دلائل و بیانات کا ہبائوہ کیا تو ان کا رد کرنے کی دنیا کے کسی مذہب میں طاقت نہ پائی۔ اسکی دعوتوں

## اسلامی تعلیم کی بزرگی کا اعتراف

ایک زمانہ اب گذرا ہے جب توحید کے اعلان پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو انتہائی مصائب کا نشانہ بنایا گیا۔ مگر آج ساری دنیا نے اسے واحد کے آستانہ پر اپنا سر جھکا کر سونے سے جگہ وہ رنگ جو مذہبنا تشیست کے قابل ہیں یا مذہبنا سیکھوں دن و راتوں کو تسلیم کرتے ہیں وہ بھی یہی کہے ہیں کہ خدا تو ایک ہی ہے باقی سب اس کے ظہور ہیں۔ پھر شرک کے اچھے سمجھا جاتا تھا۔ اسلام کے مستند طلاق... اس میں کیا جاتا تھا، انہوں نے از دو اوج کو عورتوں کے لئے شہرہ عظیم

نزدار دیا جاتا تھا۔ خود کو محاکمات کا ایک لازمی جز دیکھتے ہوئے بڑا مفید خیال کیا جاتا تھا، پروردگار کو شایان کیا جاتا تھا۔ اور خدا کے مسائن کو درست نہیں سمجھا جاتا تھا، مگر آج دنیا بھر کی لکھا کر اس تعلیم کی طرف آ رہی ہے۔ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش کی کیڑو کو خدا نے یہ اعلان فرمایا تھا کہ وہ آپ کا مقام محمود عطا کرے گا۔ اور دنیا کے اس اخلاق اور آپ کی تعلیم کی بزرگی کی وجہ سے اپنے دل کی گہرائیوں سے آپ کی تعریف کرے گی۔

## دشمنوں کے منہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریر

حقیقت یہ ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے تمام فضائل حسنہ سے اس طرح متصف کر کے سموت فرمایا ہے کہ کوئی خوبی نہیں جو آپ میں نہ پائی ہو۔ اسکی تہنیت اور کوئی کمال نہیں۔ جو آپ کے اندر نہ دکھائی دیتا ہو اور پھر سر کمال اپنے اپنے دائرہ میں ایسی امتیازی نشان کے ساتھ آپ کے اندر پایا جاتا ہے۔ کہ درست تر انک رہے، دشمن بھی آپ کی تعریف کرنے پر مجبور ہیں۔ اور آپ کے اخلاق کی غندی اور آپ کے کردار کی پاکیزگی کے محترف ہیں۔

پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے وہ مقابہ محمد و عقیلیا کو آپ کا حسن بھی دشمن کی آنکھوں میں بھی عرفان کی ایک جھلک پیدا کر دیتا ہے اور وہ بھی آپ کی سست نش کر کے پر مجبور ہو جاتا ہے۔

## اخلاق فاضلہ کے کی فاضلہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام

پھر اخلاقی فاضلہ کو تو کوئی حقیقی نہیں جس میں آپ نے دنیا کے لئے ایک بے مثال نمونہ مجھوڑا۔ اور ہر شخص آپ کے ان اخلاق کو دیکھ کر آپ کی تعریف کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے، مثال

کے طور پر بہادری کو سے لہ، استقلال کو سے لہ، سخاوت کو سے لہ، حیا کو سے لہ، انصاف کو سے لہ، رحم کو سے لہ، دستوں اور ہاتھوں سے آپ کے معاملات کو دیکھ لو۔ جنگ میں آپ کی ہوشیاری کو دیکھ لو۔ عورتوں اور بچوں سے معاملات کو سے لہ، آپ کے تنظیمی کارناموں پر نظر ڈالو۔ آپ کی جرنیلستان کو ملاحظہ کرو، تمہیں دکھائی دے گا کہ ہر پہلو کے لحاظ سے آپ کو کتنا محمود حاصل ہے اور سہا سہا دنیا آپ کی افتاد کرنے پر مجبور ہے۔

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بہادری

آپ کی بہادری کی یہ کیفیت تھم۔ کہ مدینہ میں ایک دفعہ باہر جنگ کی طرف سے غزوہ کی آواز آئی، ان دنوں یہ فجر شو شو ہو رہی تھیں کہ روایا کی حکومت میں یہ حملہ کرنے والی ہے۔ اس غزوہ کی آواز پر تمام مسلمانوں نے اسٹ پیدا ہو گئی۔ اور وہ اس امامہ کے ساتھ مسجد میں جمع ہوئے کہ سڑوہ کے بعد کچھ لوگوں کو باہر بھیجا دیا جائے جو دیکھیں کہ یہ کیسا سڑوہ ہے، مگر اب وہ جمع ہی ہو رہے تھے۔ کہ انہوں نے دکھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آئے تھے گلی سنگ کی پیٹھ پر بیٹھے ہوئے باہر تشریف لارے ہیں آپ نے کہتے ہی فرمایا میں شوہر کی آواز سن کر فوراً باہر بلا گیا تھا اور میں نے چکر لگا کر دیکھ لیا ہے۔ کڑوہ کی کوئی بات نہیں۔ اطمینان سے اپنے اپنے گھروں کو چلے جاؤ۔

## صبر و استقلال

صبر و استقلال آپ کے اندر اس قدر پایا جاتا تھا کہ کئی زندگی میں کفار کی طرف سے آپ کو سخت سے سخت تکلیف دی گئیں۔ آپ کو بڑا جھلا لیا گیا، آپ کو شہب ابی طالب میں ایک بے خبر تہنیت محصور رکھا گیا، آپ کا مفاد کیا گیا۔ آپ کے گھنے میں شکار ڈال کر اس قدر گھونٹا گیا کہ آپ کی آنکھیں باہر نکل آئیں، آپ پر پتھروں کی اس قدر بھاری گئی کہ طائف سے آئے وقت آپ مرے پیر تک نہ لوٹا ہو گئے۔ مگر ان تکلیف کے باوجود آپ میں بیخام کو سے کر کھڑے ہوئے تھے اسے اُٹھتے بیٹھتے سوتے اور جاتے آپ نے لوگوں تک پہنچایا اور اب لمحہ کے لئے بھی آپ کے پاسے شبات میں پیش نہیں آئی۔

## سخاوت

سخاوت آپ کے اندر اس قدر پائی جاتی تھی کہ اگر کسی سے کوئی چیز چاہی جاتی اور وہ آپ کے پاس موجود ہوتی تو آپ

اس کے دینے میں بھی دو بیخ نہ فرماتے۔ اور یہ سخاوت عظیم تھی آپ کا معمول ہی۔ مگر صحابہ نہ کہتے ہیں کہ رمضان المبارک کے ایام آتے تو ان دنوں آپ کی سخاوت کا دائرہ غیر معمولی طور پر وسعت اختیار کر لیتا۔ اسی سخاوت پر یہ بھی تھا کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پائی۔ تو آپ کے گھر میں کوئی درہم اور دینار موجود نہیں تھا۔ حالانکہ آپ اس وقت عرب کے بادشاہ بن چکے تھے۔

حیاء آپ کے اندر اس قدر پایا جاتا تھا کہ صحابہ نہ کہتے ہیں کہ آپ ایک گنہاری لڑکی سے بھی زیادہ حیاء رکھتے۔

### رحم و دل

رحم آپ کے اندر اس قدر پایا جاتا تھا کہ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ جو شخص رحم نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کے طرف سے بھی اس پر رحم نہیں کیا جاتا۔ آپ کا ایک نوامس ایک دفعہ جبار مولا۔ اور اس کی حالت نازک ہو گئی۔ آپ کی بیٹی نے آپ کی طرف پیغام بھیجا، آپ تشریف لائے اور پتے کو دیکھا تو آپ کی آنکھوں سے آنسو بہاں سونگے۔ ایک مصلیٰ نے کہنے لگے یا رسول اللہ آپ بھی روتے ہیں۔ آپ نے فرمایا ہاں اللہ تعالیٰ نے مجھے سخت دل نہیں بنایا۔

### عدل و انصاف

انصاف آپ کے اندر اس قدر پایا جاتا تھا کہ ایک دفعہ کسی بڑے غمان کی عورت نے چوری کی امداد پر کیا گیا۔ اس پر بعض لوگوں نے جاکر اس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں درخواست کی جاسے کہ اسے سزا دی جائے کیونکہ بڑے غمان کی عورت ہے۔ اس عرض کے لئے انہوں نے حضرت ام سلمہ کو بلا کر کیا۔ اس بار نے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس عورت کے متعلق سنا تو فرمایا کہ آپ کا چہرہ شرف ہو گیا اور فرمایا خدا کی قسم اگر میری بیٹی خاطر اس قسم کا جرم کرتے تو میں اس کے بھی ہاتھ کاٹ دوں۔

جد کی جنگ میں جن کفار کو مسلمانوں نے قید کر لیا تھا ان میں حضرت عباس بھی شامل تھے۔ زور چوکو وہ ناز و نعمت میں بے ہوش تھے۔ اس لئے جب انہیں رسید سے بڑا گیا تو انہوں نے شہرت تکلیف کی وجہ سے کرنا شروع کر دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کانوں میں ان کے کہنے کی آواز پہنچی تو آپ بے چینی میں بار بار کہیں بدلتے ہوئے زبان سے کچھ نہیں فرماتے تھے، مگر بار نے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ کیفیت دیکھی تو وہ

سمجھ گئے کہ اس کی وجہ حضرت عباس کا کرنا ہے۔ وہ جینے سے اٹھے اور انہوں نے حضرت عباس کی رسیاں ڈھیل کر دیں۔ اور ان کے کہنے کی آواز بند ہو گئی۔ غصہ بڑی دیر کے بعد جب آپ کو آواز آئی تو آپ نے صحابہ سے فرمایا عباس کے کہنے کی آواز نہیں آ رہی۔ انہوں نے کہا۔ یا رسول اللہ تم نے آپ کی تکلیف کے خیال سے ان کی رسیاں ڈھیل کر دی ہیں آپ نے فرمایا یہ انصاف کے خلاف ہے کہ باقی قیدیوں کو سختی سے بکڑا جائے اور عباس کی رسیاں ڈھیل کر دی جائیں گا۔ یا تو عباس کی رسیاں بھی کڑی کر دوں اور باقی قیدیوں کی رسیاں بھی ڈھیل کر دوں۔

### قیصر و ما کے دربار میں

ابوسفیان کا اقرار عرض جس سبب کے لحاظ سے بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا جائے آپ ان تعریف ہی تعریف کے قابل دکھائی دیتے ہیں یہی وجہ ہے کہ جب قیصر روم نے ابوسفیان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مختلف سوالات کئے تو سوال کے جواب میں اُسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوبی اور آپ کے کمال کا اعتراف کرنا پڑا۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا گیا ہے۔

کیا ہے تو ابوسفیان نے کہا کہ وہ ایک نہایت موزن غمان میں سے ہے۔ جب اس نے پوچھا کہ کیا دعوت ہے پلے تم سے بھی اسے سنی بڑا ہی مبتلا دیکھا تو اس نے کہا ہرگز نہیں۔ جب اس نے پوچھا کہ اس کی عقل اور عاقبت

رہے تاکہ حال سے تو ابوسفیان کو پوچھا کہ کیا وہ تم سے اس کی عقل اور رائے میں سمجھاؤ گی جیسی دیکھا۔ جب اس نے پوچھا کہ کیا اس نے بھی بدعت ہو گی ہے تو ابوسفیان نے کہا کہ اسے سمجھ کوئی بدعت ہی نہیں کی۔ جب اس نے پوچھا کہ وہ تمہیں کیں باتوں کی تعلیم دیتا ہے تو ابوسفیان نے کہا کہ میں بھی کتا ہے کہ ہم سچ بولا کریں خدا نے واحد کی عبادت کیا کریں۔ وہ اسے عہد سے کام لیں، امانت اور دیانت کا مادہ اپنے اندر پیدا کریں اور ہر قسم کے ناپاک اور گندے کاموں سے بچیں، غرض باوجود مخالفت اسے ہر سوال کے جواب میں آپ کی طہارت اور پاکیزگی کا اقرار کرنا پڑا۔ اور قیصر روم کے بھروسے دربار میں اُسے آپ کے مشاقب کا تذکرہ کرنا پڑا۔ کیونکہ خدا نے کہا تھا کہ ہم تجھے مقام محمود عطا کرنے سے مانے ہیں۔ آج تک

مانے تھے بلکہ شک نہ ہو کہ میں بیک بر قسم کا جھوٹ بول کر تجھے بڑا بھلا سمجھ بھری کریم یہ فیصلہ کر کے یہی کہتے ہیں تعریف قائم کی جائے اور نہ بولوں اور دونوں پر تیری حمد جاری کی جائے۔ جانچو خدا تعالیٰ کی تقدیر ابوسفیان کا قیصر روم کے دربار میں کھینچ کر لے گا اور شاہی دربار میں اسے اقتدار کرنا پڑا۔ گوکہ کے لوگ جھوٹ بولتے ہیں۔ محمد رسول اللہ حقیقتاً تعریف کے قابل ہیں اور کوئی عیب ان میں نہیں پایا جاتا۔

### موجودہ زمانہ میں مقام محمود کی تجلیات

پہرا نظر آئے اسے اسی مقام محمود کی تجلیات کو اور زیادہ روشن اور نمایاں کرنے کے لئے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اور آپ کے بعد مجھے پیدا کیا اور ہم سے اس نے آپ کے حسن کی تعریف کر دیا کیونکہ آج اپنے ذلک دے بیگانے بھی آپ کی تعریف کر رہے ہیں۔ اور یورپ اور امریکہ میں بھی ایسے لوگ پیدا ہو رہے ہیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود اور سلام بھیجتے ہیں۔ محترم قیصر مکیوں ملواری اسی لئے کہ اس رومانی دربار خاص کا بادشاہ جس انعام کا اعلان کرتا ہے۔ وہ انعام ملتا جلتا جاتا ہے۔ اور کوئی انسان اس کو چھیننے کی طاقت نہیں رکھتا۔ جب اس نے اپنے دربار میں یہ اعلان کیا کہ اسے ہمارے گورنر جنرل تم مجھے ایسے مقام پر پہنچانے والے ہیں کہ وہ دنیا بھر کی تعریف کرنے پر مجبور ہوگی تو کون شخص تھا۔ جو خدا

تعالیٰ کے اس برگزیدہ میں حاضری ہو سکتا، اس نے ہمیں انوار کی تجلیات کو روشن کرنا شروع کیا۔ اور اس کے حسن کو اتنا بڑھا یا کہ دنیا کی تمام خوبصورتیاں اس حسین چہرہ کے سامنے ناملر ہو گئیں۔ اور دوست اور دشمن سب کے سب ایک زبان ہو کر کار اُٹھے کہ محمد حقیقتاً محمد اور قابل تعریف ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

### عظیم الشان دربار

غرض یہ کہ عظیم الشان دربار سے کہ اس میں بادشاہ کی طرف سے اپنے درباری کو جو انعام دیا گیا۔ وہ دنیا کی شہید یافتہ کے باوجود قائم رہا۔ قائم ہے اور قائم رہے گا۔ حکومتیں اس دروغانی گورنر جنرل کے متعلق ہی کھڑی ہوئیں تو وہ بٹھا دی گئیں۔ سلطنتوں نے اس کو تڑھی ٹکڑے سے دیکھا تو وہ تڑھلا کر دی گئیں۔ بڑے بڑے جاہل و نادانوں نے اس کا مقابلہ کیا تو وہ چھپر کی طرح مٹل دیئے گئے۔ کیونکہ اس دربار خاص کا بادشاہ یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ اُس کے مقرر کردہ گورنر جنرل کی کوئی تنگ کرے یا اس کے ہاتھ جوئے جیسے کوئی آثار کے کیڑے کرے۔ وہ اپنے درباریوں کے لئے بڑا غیور ہے۔ اور سب سے بڑھ کر وہ اس درباری کے لئے سعادت مند ہے۔ جس کا مبارک نام محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ خدا تعالیٰ کے اُس پرلاکھوں برکتیں اور کرموں سے سلام ہوں۔ امین یا رب العالمین

## تبلیغ کے لئے کتب سلسلہ کی ضرورت

نظارت بڑا کی طرف سے فراہمی اہد فیہ سلم دونوں کو جو تبلیغی نظر یکسر مجموعاً جہاز سے وہ چھوٹے ٹریٹیاں اور رسالوں کی صورت میں ہوتا ہے۔ مگر یہ امتدادی نظر یکسر پڑھنے کے بعد انتہا کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے عظام کی تعریف کا مطالبہ ہوتا ہے۔ جسے کتب کو محفوظ رکھنے ہوئے پورا کرنا پڑتا ہے۔ اور اکثر وقت کتب نہ ملنے کی وجہ سے ایسے مطالبات کو پورا کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔

لہذا اصحاب جماعت سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ تبلیغی افران کے لئے ایسی کتب نظارت بڑا کو مینا فرمائیں۔ اگر کوئی دوست کتب نہ بھیج سکیں۔ تو حسب استطاعت قیمت کتب کے طور پر رقم بھیج سکتے ہیں۔ ایسی رقم نظارت بڑا کی ہدایت "ن" میں ارسال فرمائی جائے۔ اور کتب ذیل کے پتہ پر بھیجوائیں جائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

خاکہ مرزا اکرم احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان







خود کر رہا ہوں اور مجھے غلیظ کی ضرورت ہے۔ ٹال ٹالائے سے کہا بہت ہی بھلا۔ اس نے کہا دیکھو میں نہیں چرکتا ہوں کہ آج غلطی میں کوئی شخص داخل نہ ہو وہ کہنے لگا حضور میں کسی کو داخل نہیں ہونے دوں گا۔ اسے میں دروازہ پر کسی نے دستک دی۔

### ٹال ٹالائے نے دیکھا

تو وہ شہزادہ تھا۔ چہرہ سے آسے کا نور ہوا حضور آج اندر نہیں جانا۔ اس نے بڑے ہوش سے کہا کہ تمہاری کیا طاقت ہے کہ تم پر شاہی خاندان کا فرد ہوں اندر داخل ہونے سے منکوحہ۔ اس نے کہا حضور میں کیا کروں مجھے بادشاہ کی طرف سے حکم ہے کہ میں آج کو اندر داخل نہ ہوں۔ وہ اس نے کہا اس حکم کا کچھ کرنا ہی نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ کسی کاٹھی پریش کی مطلق بادشاہ شہزادوں کے حقوق تلف نہیں کر سکتا اس لیے آگے سے ہٹ جاؤ ورنہ میں نادوں گا۔ اس نے کہا حضور میں اندر نہیں جانا ہے دونوں کا شہزادہ سے کوڑا اٹھا یا اور اسے مارنا شروع کر دیا۔

۱۰ فرانسس لٹرا رہا اور کوڑے لکھاں لگا۔ مارنے کے بعد اس نے سمجھا کہ اب یہ مجھے رہنہ دو۔ دیکھو، بڑے ہوش سے اسے بڑھانے لگا۔ ٹال ٹالائے نے اسے پھر روک دیا اور کہا حضور شہزادہ سے ہیں۔ میں آپ کا مقابلاً نہیں کر سکتا۔ گو میں اندر نہیں جانا ہوں وہ مجھے اسے میں شہزادہ آواز بادشاہ نے بھی سنی۔ اور اس نے اسے آواز دی کہ ٹال ٹالائے کو ہے اس پر شہزادہ سے بڑے ہوش سے کہا کہ حضور اس نے میری مفت ہتک کی ہے

بادشاہ نے کہا تم دونوں اور آج آزاد۔ چنانچہ وہ دونوں اور چلے گئے۔ بادشاہ نے شہزادہ سے پوچھا کہ اس نے کیا تنک کی ہے؟ اس نے کہا میں شہزادہ ہوں مگر اس نے مجھے اندر داخل نہیں چھو دیا۔ بادشاہ نے ٹال ٹالائے سے کہا تم نے اسے روکا تھا۔ اس نے کہا ہاں حضور روکا تھا۔ بادشاہ نے کہا نہیں جانتے نہیں تھا کہ شہزادہ ہے۔ اس نے کہا حضور رہتا تھا۔ بادشاہ نے کہا پھر تم نے کیوں روکا۔ اس نے کہا حضور نے فرمایا تھا۔ کہ کسی کو اندر نہیں آنے دینا۔ اس پر بادشاہ نے شہزادہ سے کہا میں اسے دیکھ رہا ہوں کہ میری مرام لیتا رہا۔ مگر تم پر میں اسے کوڑے مارنے سے اب اس کا ایک ہی علاج ہے کہ ٹال ٹالائے سے کہا کوڑا اٹھاؤ اور اسے مارو اس پر شہزادہ کہنے لگا۔

### دوسری کانٹھی ٹوشن کی مطلق

۱۱ فرانسس لٹرا رہا اور کوڑے لکھاں لگا۔ مارنے کے بعد اس نے سمجھا کہ اب یہ مجھے رہنہ دو۔ دیکھو، بڑے ہوش سے اسے بڑھانے لگا۔ ٹال ٹالائے نے اسے پھر روک دیا اور کہا حضور شہزادہ سے ہیں۔ میں آپ کا مقابلاً نہیں کر سکتا۔ گو میں اندر نہیں جانا ہوں وہ مجھے اسے میں شہزادہ آواز بادشاہ نے بھی سنی۔ اور اس نے اسے آواز دی کہ ٹال ٹالائے کو ہے اس پر شہزادہ سے بڑے ہوش سے کہا کہ حضور اس نے میری مفت ہتک کی ہے

کوئی توئی کوئی کوئی نہیں مار سکتا شہزادہ نے کہا ٹال ٹالائے میں نے تم کو لٹکھا بنا دیا ہے۔ اب کوڑا اور اسے مارو شہزادہ کہنے لگا۔ حضور یہی تاوان ہے۔ کہ کوئی غامی آدمی شہزادے کو نہیں مار سکتا۔ اس نے کہا۔ اچھا کوڑا ٹال ٹالائے تم سے مارو تو کیا کوڑا کے نقطہ سے ہی اسے نواب بنا دیا۔ پراسے زمانہ میں جب کسی کو ڈابا بناتے تھے۔ تو بادشاہ اسے اعزاز کے طور پر اپنی سوئی دیا کرتا تھا اس نے بھی ٹال ٹالائے کو سوئی دی۔ اور کہا اسے مارو بنا کر ٹال ٹالائے نے اسے مارا۔ اس دن سے وہ خاندان اب تک کوڑا جلا آتا ہے۔ اب دیکھو گو دوسرے کانٹھی ٹوشن کے اندر بھی گور بادشاہ نے بنا دیا کہ اسے توڑی ہوئی کھانا ہوں۔ یہی بات اٹھانے سے اس آیت میں بین فرمائی ہے کہ ہے حکم بری تقدیر بھی ہوتی ہے۔ مکان تقدیروں کو توڑنے والے ہم موجود ہیں۔ تم یہ یہ کہتے ہو کہ یہ خدا کی تقدیر ہے۔ بول نہیں سکتے۔ جن کو ماننے کا حق ہے اس کو توڑنے کا بھی حق ہے۔ چنانچہ دیکھ لو پاکستان کی کانٹھی ٹوشن بھی تو اس میں ایک دفعہ انہوں نے یہ بھی رکھ دی کہ اسے عمر میں تو یہ کانٹھی ٹوشن ہوتی جا سکتی ہے۔ چونکہ آج کل جمہوریت کا دور ہے اس لیے جمہور کی تمہیں کہہ دی گئی ہے دونوں انگڑے زمانہ میں اٹھنا اور شہزادے کی کانٹھی ٹوشن کے بدل دیا تھا۔ اور کسی میں طاقت نہیں ہوتی تھی کہ اس کے سامنے بول سکے۔

غرض اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ بعض تقدیریں بیشک غلطیاں ہوتی ہیں۔ لیکن تقدیروں کو توڑنے والی چیز

بھی موجود ہے۔ اگر تم آسمان پر چڑھ کر اس کے سوراخوں کو بند کر دو۔ تو کوئی بڑی تقدیر تم پر نازل نہیں ہو سکتی۔ اس میں کوئی تنک نہیں کہ تقدیر کے کاٹھ جاتا ہے۔ یہ خدا کی تقدیر ہوں۔ مجھے آگے جانے کا راستہ دو۔ مگر دعا اس کے راہ میں حائل ہو جائے گی۔ اور کبھی کی کابل پر سے سب۔ میں بھی خدا کی ایک تقدیر ہوں جو تمہارے روکنے پر مقصد ہوں۔ پس ہٹ جاؤ۔ میں تمہیں دیکھ نہیں مانے دوں گی۔ میںیں سے دو کر دوں گی۔ اس صلے سے تقدیر ہٹ جائے گی۔ اور انسان فرد سے بچ جائے گا۔

(والفعل ۳۰ رگت نشہ)

## ادائیگی زکوٰۃ کے متعلق احباب جماعت کا فرض

زکوٰۃ اسلام کے پانچ ارکان میں سے ہے۔ جن میں سے کسی ایک کرن کو چھوڑنے والا انسان مسلمان نہیں رہ سکتا۔ زکوٰۃ اموال کو پاکیزہ کرتی اور بڑھانے کا موجب ہوتی ہے۔ صاحب نصاب ہومن کے لئے زکوٰۃ کی ادائیگی ایسی ہی لازمی فراروی گئی ہے جیسا کہ نماز کا ادا کرنا بعض افراد غلط فہمی اور لاعلمی کی وجہ سے جماعت کی طرف سے عائد کردہ چندوں کو زکوٰۃ کا قائم مقام سمجھتے ہوئے اس کی ادائیگی میں غفلت سے کام لیتے ہیں۔ یاد رکھنا چاہیے کہ کوئی اور چندہ زکوٰۃ کا قائم مقام نہیں ہو سکتا۔ اسی لئے وہ سنتوں کو چاہیے کہ اس شرعی فرض کی ادائیگی میں مستحق کر کے امتناعاً کے نزدیک قابل موافقہ نہ نہیں۔ حضرت غلیظ علیہ السلام الشانی آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت زکوٰۃ کی جملہ رقوم مرکز میں یعنی ضروری ہیں اور مقامی طور پر کوئی خرچ بھی مرکز کی منظوری کے بغیر نہیں ہونا چاہیے۔ زکوٰۃ کی ندریں موجودہ آمد کی رفتار بہت کم ہو رہی ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ احباب جماعت اور عہدیدان مالی اس بارہ میں پوری کوشش اور توجہ سے کام نہیں لے رہے۔ اگر احباب جماعت اس فرض کی طرف کسا تھا تو ہر کریں اور اسے حساب کا حبابزہ لیں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے کچھ نہ کچھ زکوٰۃ بیکل سکتی ہے۔

امید ہے کہ جماعتوں کے افراد و مدد صاحبان اور سیکرٹریان مالی خاص طور پر اس طرف توجہ کر کے فرض شناسی کا ثبوت دیں گے۔

### ناظر سربیت المسال قادیان

## نہایت ضروری اعلان قابل شادی افراد کے کوٹھ ملب میں

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے۔ کہ نظارت ہذا میں ایک شخص رشتہ نامہ قائم ہے اور اس میں جماعت کے قابل شادی افراد کے کوٹھ محفوظ رکھے جاتے ہیں۔ نیز ان کو اٹل کی مدد سے مدوزن رشتوں کے باہم تعیناد اور تکمیل میں رہنمائی کی جاتی ہے۔ اس طرح خدا کے فضل و کرم سے بہت رشتے طے ہو چکے ہیں۔ جمہور عہدیدان جماعت ہائے اہمیر سے درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے قابل شادی افراد کا بارزہ لے کر ان کے والدین کی رضامندی کے ساتھ ان کے کوٹھ ارسال فرمادیں۔ تاکہ ان کی روشنی میں رشتوں کے طے کرنے میں احباب جماعت کی رہنمائی کی جاسکے۔

نوٹ :- اس فرض کے لئے نظارت ہذا سے ضروری سامان حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ ناظر امور عام قادیان

دو خواہن و عاہرے بڑے عہدیدان ہیں اور میرا پتلا لاکا بی بی بیار ہے ہر دو کی کاہی شفا پالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (سید احمد قریشی قادیان)



# درد و شریف و اس کی برکات

درد و شریف میں میرے نمبر پانچ سے پانچ

افلا ماعلیٰ کیا

"سوم برکہا نہ فوجیہ تہذیب نماز برافق

حکم خدا اور رسول کے احکام کرتا

رہے گا۔ اور حق اللہ اور خدا نہیں

کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم

صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے

اور ہر روز اسے گا ہوں کی معافی

مانگے اور استغفار کرنے میں

مداحیت اختیار کرے گا۔ اور

دل محبت سے خدا تعالیٰ کے

احسان کو یاد کرے اس کی

عہد و شریف کو اپنا ہر روزہ

درد دنیا سے گا۔ (اشہاد ابراہیم)

درد و شریف کی برکات کے سلسلہ میں

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے اپنا

ذاتی تجربہ بیان فرماتے ہوئے لکھا ہے کہ

"درد و شریف صلی اللہ علیہ وسلم پر درود

بھیجے میں ایک زمانہ تک مجھے بہت

استغفار دیا کیونکہ میرا غیظ تھا کہ

خدا تعالیٰ نے میری ہنریت

دقیق کر لی تھی۔ وہ بڑا وسیلہ

نبی کریم کے دل میں کینیں جیسا

کہ خدا بھی فرماتا ہے "وايقظوا

اليہ الوسیلۃ جب ایک

دلت کے لیکر کئی حالت میں میں

نے دیکھا کہ وہ سنتے ہیں "لاشک آئے

ایک اندرونی راستہ سے اور

ایک بیرونی راہ سے میرے گھر

میں داخل ہو رہے ہیں۔ اور ان

فوج انسان کے لئے آنحضرت صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کے جس ہر اسما ت میں ان

کا شمار کیا نہیں گیا پھر ان کے پیش نظر شک

گزارہی کے طوبہ پر آپ کے حق میں

دعا کرنا بڑی سعادت ہے۔

خود خدا تعالیٰ نے قرآن پاک میں مومنوں کو

درد و شریف کی تعین فرمائی اور فرمایا۔

ان اللہ وملتکنا متہا صلحون

علی النبی یا یہما الذین آمنوا

صلوا علیہ و صلوا علیہما

وا حزبہ علی

اللہ تعالیٰ اور اس کے تمام فرشتے

اس میں درود بھیجیں۔ اسے ایسا

حافتم بھی اس پر درود اور سلام

بھیجے۔

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ

وسلم نے فرمایا۔ من حق علی واحد تو

صلی اللہ علیہ عشرا۔ یعنی جو شخص مجھ

پر ایک دفعہ درود بھیجتا ہے۔ اللہ تعالیٰ

اس کو ستر گنا ثواب دیتا ہے۔

پھر درد و شریف وہی ہمزہ ہے۔ کہ جو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک

سے نکلا ہے۔ چنانچہ صحیح بخاری میں اس طرح

مردی ہے :-

اللہم صل علی محمد و علی آل

محمد کما صلیت علی ابراہیم

و علی آل ابراہیم انا محمد

مجید۔

اللہم بارک علی محمد و علی

آل محمد کما بارکت علی

ابراہیم و علی آل ابراہیم

انا محمد مجید۔

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

کو یہاں تک بھیج دیا گیا کہ

یا صل علی محمد و آل محمد

الصلوۃ ہو المبرکۃ۔

یعنی محمد رسول اللہ اور رسول اللہ کی آل پر

بیش از تمام کے ساتھ ہمزہ سے ہر روز پر درود

بھیجا کر۔ کیونکہ انہوں نے حقیقی ذریعہ

قربت کا ہی کے درجہ باجوہ کو بنا یا ہے۔

روم صل علی محمد و آل محمد

صہید و کذب آدم قرآنہ

النبیین۔

یعنی درد و شریف صحیح مسلم اور آل محمد پر

سجاریہ آدم کے بیٹوں کا اور خاتمہ نبیاء

ہے۔

چنانچہ درد کی برکات احمد اس کی اہمیت

کے پیش نظر آپسے لکھتے ہیں اس کے التزام کا

ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ آپ نے جمعیت کی

یعنی خاص درد سوز گداز اور

رکت سے خدا کے حضور انوار

کرتی کہ اسے سولے توہی چاری

طرت سے خاص خاص انعامات اور

مدارح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

دعا کریم کریم کیا سکتے ہیں۔ اور

کس طرح سے آپ کے احسان کا

بدلہ دے سکتے ہیں۔ بجز اس کے

کہ تیرے ہی حضور ہی انکار کریں کہ

تو ہی آپ کو ان سب نعمتوں اور

جائزات میں ان کا سچا بدلہ چاہتے

ہے کہ واسطے مقرر فرما رکھا ہے

وہ آپ کو عطا فرمائے ان جب

اس خاص رکت اور حضور تک

اور تڑپ کے گردان ہو کر آپ کے

واسطے دعا بھی کرتا ہے۔ اور آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے مدارج میں

ترقی ہوتی ہے اور خاص رحمت

کا نزول ہوتا ہے۔ اور پھر اس

دعا کو درد و خواں کے واسطے

بھی اُدھر سے رحمت کا نزول ہوتا

ہے۔ اور ایک درد کے بدلہ

میں دس گنا اور پانچ دہا جاتا ہے

کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

اس درد و خواں احمد آپ کی

ترقی مدارج کے خواہاں سے

خواہش ہوتی ہے اور اس خوشی

کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ اس کو دینی

گنا اور عطا کیا جاتا ہے لہذا

کسی کا احسان اپنے درد نہیں دیکھتا

را حکم ۱۶۱ پر اپنی مشافہت

سینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر

اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

"درد و داخل اس احسان کا

انوار ہے کہ جو آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم نے پر کیا۔ اور اس

کا اقرار ان کے لئے از حد

فرمودی ہے جسے کسی شخص کے

اعمال میں یا کبیر کی نہیں پیدا کیجی

جب تک وہ اپنے احسان کرنے

دائے کا احسان نہ نہیں جتنا

کیونکہ تمام صفات اعمال میں

احسان مندی سے ہی پیدا ہوتی

ہے۔ اس لئے ہر بار سے اپنے

بہت فرمودی ہے کہ ہم کثرت سے

درد و پڑھیں۔ تاکہ ہم آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانوں

کے لئے آپ کے احسان مند

ہوں۔ اور پھر ہر بار سے اعمال میں

بھی پاکیزگی اور صفائی پیدا

ہو۔

جو شخص اپنے عین کا احسان

مند نہیں جتنا وہ نکتہ دنا کا

بچ جاتا ہے۔ کیونکہ نا احسانندی

اور ناشکر گزار ہی ہمیشہ نسا

اور جھگڑا پیدا کرتی ہے۔ جو

کر کے بچھو و غیبی را ایشیا اور

جھگڑے پیدا ہوتے ہیں وہ نا

احسان مندی سے ہی ہوتے ہیں

پس ہمیں احسان فراموش نہیں

بنا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کے بے شمار احسان ہم

پر ہیں ہمیں ان کو یاد کرنا چاہیے

اور ان کا انکار کرتے رہنا

چاہئے :-

"ہر درد دے ایک بڑا نفاذہ

یہ بھی ہے کہ جو شخص درد و کثرت

سے پڑتا ہے۔ اس کی دعا میں

کثرت سے قبول ہوتی ہیں۔ دنیا

میں یہ طرف ہے۔ کہ اگر کسی سے

بچھو کام کرنا ہوتا ہے۔ تو اس

کی پیساری یا چیز سے بچا دیکر

جاتا ہے۔ کسی عورت سے اگر

کوئی کام کرنا ہوتا ہے۔ تو اس کے بچھو

سے محبت کر۔ بچھو دیکھو وہ کسی

لہران ہوتی ہے۔ نتیجہ بھی جیسا

نیرات جینے کے لئے درد وازہ پر

جساتا ہے۔ تو یہ عین حکمت ہے

"ناتی تیرے بچھے جیسا" کیونکہ فقیر

بھی جانتے ہیں کہ اس صلہ کا

پر بہت اثر ہوتا ہے۔ جب ماں یہ

آواز سنتی ہے۔ تو مدد آتی

ہے۔ اور فقیر کو فریاد جتی ہے۔

دیکھو اس آواز کے سنتے ہی جواں

کے پیار سے بچھے کے لئے ایک

دعا ہوتی ہے۔ وہ کسی طرح دعویٰ

آتی ہے۔ اسی طرح مدد و پڑھنے

دائے شخص کے متعلق جب خدا

دیکھتا ہے کہ اس نے اس کے

پیار سے کے لئے دعا کی ہے۔ تو

کہتا ہے۔ تو نے میرے پیار سے

کے لئے دعا کی ہے آئیں تیری دعا

بھی قبول کرتا ہوں۔ ۰۰۰۰ ہم

ممکنہ ہیں جب آئیں تب بھی

درد و پڑھیں اور گھروں میں جب

جائی تب بھی آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم پر درود پڑھیں۔

والفضل (۱۱/۱۱/۱۱۱۱)

## اعلان دعا

میرے بڑے دوست ڈاکٹر محمد افضل صاحب مدد  
میں ڈاکٹری کی دکان کھولنے کے ہیں دکان کے  
کامیاب اور بارگت ہونے کے لئے اور  
عزیز کے والد ڈاکٹر محمد احمد صاحب مدد  
کی محنت اور کاروبار کے بارگت ہونے کے لئے  
اجاب سے دعا کہ درخواست ہے۔

فناکار حاجی محمد زین الدین ڈاکٹر صاحب مدد







# دین اسلام کا استقلال و حفاظت

## مشہور مورخ ایڈورڈ گین کا اظہار حقیقت

انجیل مولی برکات احمد صاحب لی۔ اسے راجیکی ناسر اور عارف قادری

حضرت سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے کامل اور آخری دین کے ساتھ مبعوث فرمایا اور آج کو ایسی شریعت سے لوٹنا جو قیامت تک دنیا کی رہنمائی اور ہدایت کے لئے کافی ہے۔ یہی اللہ تعالیٰ نے وہ کلام نازل فرمایا جو اللہ تعالیٰ نے اللہ کے نام سے موسوم کیا اور اس کی حفاظت کا روز قیامت تک ذمہ لیا۔ ایک طرف اس کلام الہی کی لفظی حفاظت کے انتظامات ایسے رکھے گئے ہیں فرمائے کہ جس کی نظر کسی اولوالہابی کتاب میں نہیں پائی جاتی۔ اور دوسری طرف اس کی معنوی حفاظت و دعوت کے لئے محدثین، مجددین، اولیاء اور علماء ربانیین کا ایک نہ منقطع ہونے والا سلسلہ امت محمدیہ میں قائم فرمایا آج امت مسلمہ ذمہ دینی دنیا میں فخر اور عزت کے ساتھ یہ دعوت پیش کر سکتی ہے کہ اس کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ مقبول اور روحانی راہ سلوک کو لے کر آئے ہیں سب سے بڑھ کر کامیاب ہے۔ اور مسلمانوں کی الہامی کتاب "قرآن" لفظی اور معنوی اعتبار سے سب سے زیادہ محفوظ اور روحانی اور اخلاقی اقدار کے پیش کرنے میں سب سے بڑھ کر متواتر و کارآمد ہے۔

انسانی معاشرہ کو کامیابی سے ترقی کی راہ پر گامزن کرنے کے لئے جو اصول عرب کے آئی ہوئے آج سے پورے پچھ سو سال پیشتر خدا تعالیٰ نے اسے پیش کر کے دنیا کے سامنے پیش کئے وہ آج بھی اسی طرح کارآمد و مفید ہیں جس طرح قرآن و سنی میں تھے۔ زمانہ کے انقلابات اور موش لفظ کی تبدیلیوں سے ان اصولوں کی افادیت بھی نہیں آئی۔ دنیا کے مفکرین نے انسانی معاشرہ کی ہیبت و ترقی کے لئے مختلف قوانین وضع کئے اور جب وہ تجربہ کی کسوٹی پر کامیاب ثابت نہ ہو سکے تو ان میں وقتاً فوقتاً تبدیلیاں کی گئیں۔ ان میں سے جو قواعد اسلامی اصولوں کے مطابق تھے وہ مستقل طور پر رائج ہوئے اور ان کے ذریعہ سے اہل دنیا کے لاجسمل سنی کے عمل ہونے میں مدد ملی۔ لیکن جو قواعد اسلامی اصولوں سے متواتر اور

تعملاً تھے وہ آہستہ آہستہ دنیا سے مٹتے گئے۔ انسانی مساوات، نکاح، طلاق، تقسیم وراثت، صورت سودا اور ایسی زکوٰۃ وغیرہ مسیول امور میں اسلام نے تہذیب یافتہ دنیا کے لئے مشکل ہدایت کا کام دے رہا ہے۔ بے شبہ بعض مسائل میں ابھی تہذیب نو کے علمبرداروں نے اسلامی رہنمائی کو خوشی سے قبول نہیں کیا لیکن حالات کی مجبوری سے وہ جلد یا بدیر آسمانی ہدایت کو فرود قبول کریں گے۔ کیونکہ اس کے بغیر ان کے لئے چارہ نہیں۔

بعض علمی حلقوں کی طرف سے گپے بگپے یہ اواز اٹھتی رہتی ہے کہ اسلامی اصولوں میں ایک نہیں اور ان میں حالات کی تبدیلی کے ساتھ تبدیلی ہونے کی گنجائش نہیں پائی جاتی۔ اس لئے وہ دنیا کے سماجی کوئلے کرنے کے قابل نہیں۔ تب تک یہ اعتراض کھنقہ قلت تدبیر کی بنا پر ہے۔ اسلام کے اصول انسانی عقل سے وضع نہیں کئے گئے جو محدود اور ناقص ہے بلکہ ان کی بنیاد کلام الہی پر ہے اور خدا تعالیٰ نے قیامت تک کے حالات پر چاڑھی ہے پھر قرآن کریم نے ضروری اصولی تعلیم پیش کی ہے فروعات اور تفصیلات کو طے کر کے لئے انسانی فہم و فکر کو تیار نہیں چھوڑا۔ حالات کے مطابق علماء امت اپنے زمانہ کے مسائل کو اس بنیادی تعلیم کی روشنی میں حل کرتے رہے ہیں اور آئندہ بھی اسی طریق پر پیش آ رہے سائی کا حل ہوتا رہے گا۔ آج تک اسلامی تعلیم سائنس ضروریہ کے عمل کرنے سے کبھی قاصر نہیں رہی۔ اور گذشتہ چودہ سو سال کا تجربہ بتاتا ہے کہ جب بھی کوئی اہم مسئلہ دنیا کے سامنے آیا اسلام میں اس کا حل مل گیا پس اسلام کے لئے انقلابات زمانہ کی وجہ سے کوئی لاجسمل شکل نہ کبھی پیدا ہوئی ہے اور نہ ہی آئندہ کوئی ایسا خطرہ دیکھا ہے۔

ذیل میں مشہور مورخ ایڈورڈ گین کا ایک حقیقت افروز بیان درج کیا جاتا ہے جو انہوں نے اپنی

مشہور عالم کتاب *The History of the Decline and Fall of the Roman Empire* (یعنی تاریخ زوال روما) میں تحریر کیا ہے۔ اس بیان پر خاص طور پر وہ مسلمان غور و فکر کریں جو آجکل اس بات پر زور دے رہے ہیں کہ گناہ بجائے عقلی کے اردو ایسی اور زمان میں بڑھی جائے۔ یہ نثر ان کم اور نماز کے اصل الفاظ کو محفوظ رکھنے کی برکت ہی ہے کہ اسلامی دنیا بہت سی بدعتوں اور اختراعات سے بچی ہوئی ہے۔ اور غزول کی نگاہ میں اہل اسلام کا اتحاد و اتفاق اور یکجہتی موجب استحباب ہے۔ ایڈورڈ گین صاحب تحریر فرماتے ہیں :-

صلی علیہ وسلم کے مذہب کا استقلال  
آحضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب کا استقلال  
یہ مذہب اسلام کی تبلیغ نہیں بلکہ اس کا استقلال ہے جو ہر نئے نئے باہت حیرت و استعجاب کے ذریعے خاص اور کامل اثبات جو حضرت صلعم نے مکہ اور مدینہ میں لوگوں پر ڈالے بارہ صدیوں کے انقلابات کے بعد ہندوستانی، افریقی، اور ترکستانی نوسلوں میں ایک تک محفوظ رکھے آئے ہیں اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جو ادی سنت بطور ایسی سنت بلووس پوس کے دارالافتادہ لیکن میں پاپس نہیں تو لیکن سے کہ وہ اس معبود کے متعلق دریافت کریں جس کی برادر رسالت کے ساتھ اس عظیم الشان گروہ میں پرستش کی جا رہی ہے۔ گو کہ گویا یا تینویا میں ان کو کچھ کم حیرت کا سامنا ہو لیکن ان کے لئے ضروری ہو گا کہ وہ اپنے ذہنی فرائض ادا کرنے کیلئے گروہ سے متعلق بہت نامہ کو پڑھیں اور تاریخ اللہ معسروروں کی تقاسیم کو جو انکی اچھی پھر یوں اور ان کے آگے

الفاظ پر بھی کسی میں مطالعہ کریں اس کے برعکس ابا عبد اللہ کی سجدہ کا تہ جو اپنی وصیت اور نشان میں سبت بڑھ چکا ہے اب بھی اس کی اور خام سجدہ کی تائید کرتے ہوئے صلوات علیہ وسلم نے زمین میں اپنے ہاتھوں سے بنائی تھی۔ مسلمانوں نے اپنے معبود کو انسانی جذبات اور ان کی تسخیر پر لانے کے رجحان کا عالمیکر طور پر مقابلہ کیا ہے لکن اللہ العالیٰ اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور غیر متعلقہ ہے۔ یہود تصدیق کے ذہنی تصور کے اسلام میں ظاہری بت کی شکل پر بھی گرا نہیں سکتا اور نہ ہی رسول اللہ کے بلند مقام کو کبھی بشریت کے مقام سے اوپر سمجھا گیا ہے۔ اور موجودہ زمانہ کے مسلمانوں نے صحابہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جذبات شکر گداری کو معقولیت اور ذہنی اصولوں کی حدود کے اندر رکھا ہے۔

گو مہنات الہی کے متعلق اتوں لطیف سوالات اور انسانی اختیار اور قدرت کی باقوں نے مسلمانوں کے مختلف کتابت خیال میں انتشار پیدا نہیں کیا اور نہ ہی مسلمانوں کے لیکن مسلمانوں میں ان خیالات نے عوام کے جذبات کو نہیں اٹھارہ اور نہ ہی حکومت میں بدلتی پیدا کی ہے اس فرق کا سبب ذہنی اور سماجی اداروں کو اٹھنا مانگ مانگ کرنے میں پایا جاتا ہے۔ اسلامی خلفائے اس بات میں خاص طور پر دلچسپی لی کہ وہ مذہب میں کوئی بدعت پیدا نہ ہونے دیں۔ ہر گرجا ٹھکانوں تنظیم اور مادیوں کی دینی اور دنیوی خواہشات کا مخصوص انداز مسلمانوں میں نہیں پایا جاتا

اسلام میں فقہاء دینی بھی سنی اور تفریقی انام کی تشریح اور تفسیر کرتے اور لوگوں کی رہنمائی کرتے ہیں۔ ہجرت یاقون سے یہ گروہ اپنے مختلف تک قرآن کریم کی مسلمانوں کا دستور حیات ہے۔ نہ صرف دینی امور میں بلکہ دنیوی اور تفریق جو انسانی اعمال اور عادات کو مضبوط کرنے میں سب کے سب کلام الہی کے غیر مستند الفاظ پر مبنی کئے گئے ہیں۔

(زوال روما صفحہ ۴۶۰-۴۶۱)

# مضافات ریلوہ میں خدام و انصار کا قابل تعریف مدادی کام

## دربان چناب کے ریلوے پل کے حفاظتی لہستے کے ۱۰۰ فٹ لمبے تنگاف کو آٹھ ہزار

### مکعب فٹ پتھر بھر کر پل کو فوری خطرے سے محفوظ کر لیا گیا

چینیوٹ سسرگو دھماٹرک کے شکستہ حصہ ۲۰۰ فٹ لمبائی سڑک کی تعمیر

### خدمتِ خلق اور استیلا کا شاندار مظاہرہ

امور عامہ نے امدادی اداروں کا چنگامی اجلاس بلا کر انیس مزدور کا اجلاس دیا۔ اس روز ریلوہ کے تمام دفاتر پر چینیوٹ سے لے کر کئی تازہ دست پڑنے پر فوری امداد کا انتظام کیا جا سکے۔

ماں عبدالستار صاحب ایم اے تحصیلدار چینیوٹ کے مظاہر پر نئی رت امور عامہ نے کشمکش بھرا انیس آچینیوٹ میں گھرے ہوئے لوگوں کو نکالا جا سکے۔ اس طرح انیس گھنٹے میں تھانہ ملائی کو ایک کاروبار ڈیڑھ گھنٹے میں علاحدہ کر کے کیٹے تھیا کی گئی

### مسافروں کیلئے رہائش اور ڈیڑھ روزش کا انتظام

ریلوں اور سڑکیوں کے ذریعہ سفر کرنے والے وہ مسافر جو آج رات سے متعلقہ چوکانے کے باعث ریلوہ میں رات گئے تھے اور وہ تمام وہیلی چوکانے ریلوہ میں گزارنے یا رات گزارنے کی ضرورت تھی۔ اس سے پہلے چوکانے کے ساتھ ہی رات گزارنے والے مسافروں کو سونوگوں نے رکھا تھا۔ لیکن ساڑھی کی مالی امداد کی گئی اور بعض مسافروں کے گھر والوں کو شکرک کال کے ذریعہ ان کی خیریت کی خبر بھیجی گئی۔

### اردگرد کی بہات میں امدادی کام

ریلوہ کے مضافات میں بعض ڈیڑھوں کے لوگ سخت خطرے کی حالت میں تھے چنانچہ فوراً وہاں کشتیاں بھرا کر لوگوں کو نکالا گیا۔ ریلوہ سے چار میل پر ایک گاؤں خطرے میں تھا۔ وہاں کشتیاں بھرا کر لوگوں کو نکالا گیا۔ ریلوہ سے چار میل پر ایک گاؤں خطرے میں تھا۔ وہاں کشتیاں بھرا کر لوگوں کو نکالا گیا۔ ریلوہ سے چار میل پر ایک گاؤں خطرے میں تھا۔ وہاں کشتیاں بھرا کر لوگوں کو نکالا گیا۔

### دوسرے روز کی امدادی سرگرمیاں

دربانے چناب کے ریلوے پر جس کام کی فوری اور پر جوش امداد کی وجہ سے پل کو جو خطرہ لاحق تھا وہ دور ہو چکا ہے۔ عمل سارا دن امدادی دستے تعینات شدگان سیلاب کو برسرِ ممکن اہم کام میں لے رہے۔ ریلوہ اور لیاں کی سڑک پر پل کے پانی میں ڈوبے ہوئے ڈیسل لے کر چلنے میں سے ایک خزانے زیادہ مسافروں اور ان کے سائیکلوں کو سہولت گزارا گیا۔ پتھروں اور بکریوں کے متعدد روٹوں کو ایک سے دوسرے سرے پر پہنچایا گیا۔ ریلوہ سے ڈیسل پراچھرنگو اور بی جگ پر ہے لیکن اسے سیلاب سے شدید نقصان پہنچا ہے۔ اور ریلوہ اور اچھرنگو کا ذرا پانی علاحدہ کر لیا ہے۔ (اقی صفحہ ۱۱)

ریلوہ ۲۹ رات۔ کل صبح سیلاب کے بڑھتے ہوئے زور کی وجہ سے ریلوہ کے قریب دربانے چناب پر ریلوے پل کے حفاظتی لہستے میں ایک نوٹس لیا گیا تھا۔ اور پل کو فوری خطرہ لاحق ہو گیا۔ ریلوے حکام کی درخواست پر ریلوہ کے ۲۵۰ خدام اور انصار نے چینیوٹ کے اندر اندر اس میں ہزاروں مکعب فٹ پتھر بھر کر اس فوری خطرہ کو دور کر دیا۔ تنگاف اگرچہ اچھی تک پر نہیں ہوا ہے لیکن ریلوے حکام کی اصلاح کے مطابق پل کو فوری خطرہ سے بڑی حد تک محفوظ ہو گیا ہے۔ علاوہ ان دنوں نئی رت امور عامہ کی زیر نگرانی لوگ انجن احمد۔ مجلس خدام الاصحیہ ریلوہ اور مجلس انصار ریلوہ کے امدادی دستے پوری طرح حرکت میں آچکے ہیں اور وہ کئی رات سے ہی اردگرد کے سیلاب زدہ علاقے میں گھرے ہوئے لوگوں کو رہائش فراہم کر رہے ہیں۔

فوری خطرہ کی نوعیت کل ڈیڑھ کے وقت ریلوہ کے قریب دربانے چناب میں ریلوے برج پر سیلاب کا زور اپنے انتہائی عروج پر تھا۔ اور وہاں باقی کی سطح سطح سمندر سے ۲۵ x ۹۵ فٹ تک بلند ہو چکی تھی۔ ۱۹۰ فٹ کے سیلاب کے مقابلہ میں سطح کی بلندی ۹ زیادہ تھی۔ کیونکہ اس وقت سطح ۵۰ x ۹۵ فٹ سے بلند نہ ہوئی تھی۔ پتھروں کا حفاظتی لہستہ جس نے دریا کے کنارے پر پل کے پتھروں کو سہارا دے رکھا تھا۔ سیلاب کے زور کی تاب نہ لاکر بہہ کر اور اس میں تقریباً ایک سو فٹ لمبا اور ۱۰ فٹ چوڑا تنگاف چلنے کے باعث ستون بائیں تنگاف پر گرا اور اس طرح تین ستون کے گرا گئے۔ اور کئی ستون کے بری طرح کٹ جانے سے پل کو فوری طور پر شدید خطرہ لاحق ہو گیا۔

### ریلوے حکام کی طرف سے امداد کی اپیل

چاروں طرف سے راستے سدود ہونے کی وجہ سے ریلوے کے حکام پل پر فوری امداد ہم پہنچانے سے نااصر تھے اس لئے ریلوے اکیسٹر صاحب لال پور نے ڈیڑھ تار چناب ناظر اعظم صدر انجن احمد سے درخواست کی کہ وہ کم از کم ایک مسزور ڈیڑھ پل پر بھجوانے کا انتظام کریں تاکہ پل کو فوری خطرہ سے محفوظ کیا جاسکے۔

### امدادی پارٹیوں کی بل کی روائیگی

ادھر حکم عاجزہ مرزا دادو احمد صاحب ناظر امور عامہ کی زیر نگرانی مادی اقدام الاصحیہ۔ ولکن انجن احمد اور انصار

ذخیرہ کے امدادی شعبے پر خدمت بجا لانے کے لئے پہلے ہی حرکت میں آئے تھے اور اردگرد کے علاقے میں سیلاب زدگان کو جانے میں مصروف تھے۔ چنانچہ اطلاع موصول ہوئی ہے ہی صدر انجن احمد اور تحریک جدید کے جلد و فائر بند کرنے گئے اور ایک صدی کی بجائے ۲۵۰ افراد جن میں کالج کے پروفیسر۔ دفاتر کے افسران۔ صیغہ جات محمد کے دوسرے ارکان اور ریلوہ کے فوجانہ دوکاندار۔ الزمیں پر شہر اور حضرت کے لوگ شامل تھے۔ شدید دھوپ اور گرمی میں دو میل کی پیدل مسافت طے کر کے پل پر پہنچ گئے۔ اور انہوں نے وہاں جو بیٹے ہی جناب ایم ایس شوکت صاحب آئی او۔ ڈبلیو لائبریری کی زیر ہدایت دریا کے دوسرے کنارے سے بھاری بھاری پتھر لا کر تنگاف میں ڈالنے شروع کر دیے۔ شام تک وہ نہایت ہی محنت اور جانفشانی سے کام کر کے تقریباً ہزار مکعب فٹ پتھر تنگاف میں بھر سکے تھے۔ اگرچہ تنگاف کو اس وقت تک پر نہیں ہو سکا تھا لیکن پل کو فوری خطرہ لاحق ہو گیا تھا وہ بڑی حد تک دور ہو گیا یہ اچھی صدا چناب اس قدر شدید ہوئی ہے کام کر کے تھے کہ یہ دیکھ دیکھ کر حیرت ہوئی تھی کہ ایک ایک شخص بڑے بڑے ذریعہ پتھر کس طرح اٹھائے لئے جا رہا ہے۔ خدام کے ساتھ خود مجلس ریلوہ کے قائد محترم حاجزادہ مرزا رفیع احمد صاحب بھی برابر پتھر ڈھونڈ رہے تھے۔

مزید خدمت کے لئے پیش شام کو جب خدام و انصار مسلسل پتھر ڈھونڈنے کے باعث تھک کر چورچور ہو چکے تھے آئی او ڈبلیو صاحب نے جناب حاجزادہ مرزا رفیع احمد صاحب سے درخواست کی کہ جس ایسے باہمت فوجانہ درکار میں جو رات کو بھی پل پر موجود رہیں۔ تاکہ وہ ریلوے کے مزدوروں کے ساتھ مزید پتھر ڈال کر تنگاف کو پڑھنے میں مدد فرمائیں۔ حاجزادہ صاحب کی تحریک پر فوراً بیس فوجانوں نے اپنے نام پیش کر دیے اور باقی دستہ واپس رہنے چلے گئے۔

### اعراض ہم پہنچانے کے انتظامات

مکعب فٹ کے ریلوے سیلاب کی قبل از وقت اطلاع ملنے ہی ریلوہ کے تمام امدادی ادارے حرکت میں آچکے تھے۔ ریلوہ کے انجنیوں اور ترقی دیہات کے لوگوں کو محفوظ مقامات پر منتقل کرنے کے انتظامات کرنے لگے تھے۔ چنانچہ رات کے دو بجے تک ریلوہ کے انجنیوں، محلوں اور قریب و دور کے وہی ملازموں کے لوگوں کو اپنے ساتھ محفوظ مقامات پر پہنچانے میں مدد گامی محکمہ انصار صاحب

### خدام کا جذبہ و جوش

خدام کے کام اور ان کے جذبہ و جوش

# توحید اکمل کا علم دہاویہ اور عظیم صلی اللہ علیہ وسلم

اکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل تادمانی

## بہشت نبوی کے وقت دنیا کی اہم حالت

علم اعظم حضرت یحییٰ بن اسماعیل علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کے وقت مہجری اضرار سے دنیا کی جو حالت تھی اس کا صحیح طور پر فہم کرنا سخت دشوار ہے۔ ساری دنیا کے ملک میں مشاہیر و بزرگانہ افراد ایسے ہوں گے جو ایک خدا کے نام لیا کرتے اور اس وقت تمام ممالک بہت پرستی کا زور رکھتا۔ وہ مذاہب جو وہاں پر توحید کے قیام کے لئے آئے تھے اسے وہاں دے کر شرک کا گہوارہ بن چکے تھے۔ تہذیب العہد مذاہب بیروت اور نمرائیت تھے۔ یہود باوجود توحید کی تعلیم اپنے پاس رکھنے کے عقیدے کو خدا کا ایسا بناتے تھے جیسا توں کا حال ان سے بھی بدتر تھا۔ وہ ہیں خدا کی کافرہ ملنکر رہے تھے۔ ان دنوں مذاہب کے مدعی کفر و منافقوں کو خدا کی جگہ سے رہے تھے اور اس کی سلطنت میں انہیں جحد و درنا رہتے تھے۔

اسی طرح آپ کی بعثت کے وقت سارا عرب بت پرستی میں لوٹ تھا۔ مکہ بت پرستی کا گڑھ تھا۔ بیت اللہ جسے خدا کے مرکز یہ نبیوں نے خدا کی توحید کا مرکز بنائے۔ اس لئے توحید کا تقاضا فرسک کا اڈا بنا مڑا تھا۔ اور اس میں دو چار نہیں پورے تھے۔ بس سلفا جنت دھرسے تھے اور وہ خدا کا عہد بننے کی بجائے عہد کفر بن گیا تھا۔ ترک کا نظارہ تو آرسار سے عرب کو زبردستی ہوئے تھا۔ بہ نسبت اور سر ضرورت کا خدا بت تھا۔ تیزوں کی محبت لوگوں کے دلوں میں اُنسانی طرز پر رچ گئی تھی۔ کوئی گھر بیٹوں سے خالی نہ تھا۔ مختلف قبائل کے بڑے بڑے جنت مختلف مقامات پر نصب تھے۔ جہاں ان کے سامنے نذرانے اور چھادہ سے بڑھا جاتے اور ان سے اپنی جملہ املاں مانگی جاتی تھیں۔ یہی حال عرب کے ہوادیر میں ایک کا تھا۔ یہیں ستارہ پرستی زوروں پر تھی۔ اور کہیں ایک کی پوجا سیکڑوں سسل سے ہوتی تھی۔ آری تھی کہیں ایک خدا کی بجائے وہ خدا کی حکومت کا سکہ دورہ پر بیٹھا ہوا تھا۔ یہیں اتنا ہی تھا وہ غنیمت کی حالت میں وہیں رہتی تھی۔ ہندوستان کی حالت تو ان سے بھی عجیبی گوری تھی۔ اس کی اس وقت کی حالت کا تصور کر کے بھی انسان کا دل کا پیسہ جانا ہے۔ بت پرستی۔ انسان پرستی۔ سورج پرستی۔ ستارہ پرستی۔ دیوتا پرستی۔ شجرات پرستی۔ درخت پرستی اور ہر رنگ پرستی کا ایسا رواج تھا کہ اہمیت پائی پائی ہوتی جاتی تھی۔ جسے ان

ادست کو چھوڑ کر عبد امت کے باہین عقیدہ پر لوگوں کا ایمان راسخ ہو چکا تھا۔ یہودوں کی موجودگی میں ظاہر پرستی میں متفکرین زور اور لوگوں کا پسندیدہ مشغول تھا۔ مخلوق خدا کو توحید کا حق قطعاً یاد نہ تھا۔

## آفتاب رسالت کا طلوع

فریضہ ان مختلف قسم کی جاہان پرستی نے انسان کے دل و دماغ کو ماؤس کر رکھا تھا۔ کثیر و کثیر علم رکنہ تعلیمیں آفتاب رسالت دنیا پر طلوع ہوا۔ آپ نے پوری قوت کے ساتھ بتائے اور توحید کا ایسا لغو عرب کی سرزمین سے بند کیا کہ جس کے سامنے شرک اور بت پرستی کی تانگیان کا نور کو گھوٹا۔ ہر جگہ توحید کا پرچم اٹانے لگا۔ ہر طرف ایک خدا کا چہا چہوئے لگا دینا اپنے جھوٹے سب سے کورہ کرنے لگی۔ اور وہ جو حدوں سے شرک کی جہاتوں میں غرق تھے پہلے دھنسی تھی کابل اور پاکیزہ توحید سے آشنا ہوئے توحید کا آفتاب عالمات اب انسان کے ساتھ دنیا پر چھکا کہ بغیر نور میں گئی اور وہ مصنوعی خدا جو حادات نباتات اور حیوانات کی شکل میں اپنے عہد دم اشرف المخلوقات کے دل پر حکومت کر رہے تھے بیکسر ناپید ہوئے۔ اور ان کی باہل حکمت کا جو ایک کیم اس کے کندھوں سے ناز بھینکا۔ شرک کی جگہ توحید کا لافان میں قائم ہوئی۔

ہانی اسلام علیہ السلام نے آکر توحید کا ایسا سبق پڑھا یا کہ شرک میں موت ہمسایہ اقوام کے پاؤں اکھڑ گئے اور وہ مؤمنین کے سامنے کھڑے نہ رہ سکے۔ آپ نے توحید کی ایسی توی اور شاندار راہ چلائی کہ انہیں ساری دنیا پر اپنا ایک نشے والا گرا اثر چھڑا۔ آج ابھی ان کی چلائی ہوئی عظیم نشان رو پر چوہ سو سال گزر رہے ہیں۔ مگر ان کا افراتفریہ تہذیب خالی نہیں رہی۔ ان کے اس سنہرے کا نظیر کا اعتراف کے بغیر نہیں رہ سکے۔ حتیٰ کہ بعض نے اس سے متاثر ہو کر بت پرستی اور بت پرستی پر جاس کے خلاف توحید کی تبلیغ کو اہم نصب العین بنا لیا۔ یہی اپنے لئے سعادت مند ہی ثابت کیا ہے۔ آپ کے اس زہد کارنامہ نے دنیا کا نقشہ ہی بدل کر رکھ دیا ہے۔

## میں فیروز فلسفہ توحید

آپ نے نہ صرف ہر توحید و مسلمی طور پر کمال تک پہنچایا بلکہ عملی طور پر بھی اسے ثابت کیا۔ آپ نے جس رنگ میں توحید اور اس کا تصدیق پیش کیا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے۔ آپ نے تمام باطل خداؤں کی خدائی اور اہمیت کا مل ابطال کیا۔ اور توحید کو یاقوت ثبوت تک پہنچایا۔ نہ صرف علمی رنگ میں بھی آپ نے توحید کا یہ تصور پیش کیا کہ خدا صرف ایک ہے۔ اس کی ذات۔ صفات۔ افعال اور عبادت میں کوئی اس کے ساتھ شریک نہیں۔ آپ نے بتایا کہ خدا خدا ہے اور مخلوق مخلوق ہے نہ خدا مخلوق کے برابر ہو سکتا ہے۔ اور نہ مخلوق اس کے برابر ہو سکتی ہے۔ اور نہ ہی قابل پرستی۔

## خالص توحید باری تعالیٰ کی تعلیم

خدا تعالیٰ نے آپ کے ذریعے سے دنیا میں یہ اعلان کروایا۔ نون هذا الله احد۔ لہد فیکن لہا کفوا احد۔ لیس کمنثلہ شیئی۔ پھر فرمایا کہ صرف خدا ہی خدا ہے۔ افعال کا مالک ہے۔ اس کی سوا کوئی بڑی ہے بڑی ہے۔ حتیٰ کہ ان صفات و افعال کی مالک نہیں ہو سکتی وہ کامل انصرف ہے۔ وہ توہم ہے۔ وہ رب ہے۔ سب جہانوں کی پرورش کرتا ہے۔ وہ ایک ہے۔ اس کی رحمت سب پر حاوی ہے۔ وہ قادر مطلق ہے۔ اس کا علم پر حاوی ہے۔ وہ خالق الکل ہے۔ روح دادہ کو بھی اس نے پیدا کیا ہے۔ وہ مقتدرہ عالم اعلیٰ ہے۔ دوسری جہتیں ان صفات سے محروم ہیں۔ اگر اس کے سوا کوئی ایسی معتقد ہستی ہو تو اسے تو لغام عالم دہم پرچم ہو جاتا۔ فریضہ آپ نے خدا کا ایسا عمل تصور پیش کیا جس سے اس کی کامل توحید دنیا پر چھنے لگی۔ خدا تعالیٰ نے آپ کے ذریعے سے یہ اعلان کروایا کہ لا تسجدوا

للمشمس ولا للقمیر۔ فاسجدوا لله الذی خلقکم۔ کہ اسے لوگو تم خدا کی مخلوق ہو۔ تم سورج۔ چاند و قمر وغنا صر کو جو اس کی مخلوق ہیں سجدہ نہ کرو۔ بیکراس بزرگ و برتر ہوتے ہو کہ جو جس نے انہیں پیدا کیا ہے۔ پھر بتایا کہ انسان کو بھی اسی سے پیدا کیا ہے۔ اس لئے دنیا کا کوئی بڑی ہے بڑا انسان ہی عبادت کا مستحق نہیں۔ اور نہ اسے خدائی کا مرتبہ دیا جا سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے توحید کے آقا کے ساتھ آپ کی عبودیت کا اقرار بھی کیا ہے۔ مادہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعے سے ہر قسم کے

شرک اور بت پرستی کے عقیدہ پر ایسی ہی ضرب لگائی کہ ان کا زور ٹوٹ گیا۔

## آپ نے کامل توحید بننے کا رستہ کھلایا

آپ نے ایسی کامل توحید پیش کی کہ جس کا وجود کسی دوسرے مذہب میں پایا نہیں جاتا۔ آپ نے بتایا کہ انسان کے لئے جنت ہی شہر فردی نہیں کہ وہ زبان سے اس امر کا اقرار کر کے کہ خدا ایک ہے۔ بلکہ اسے اس امر پر دل سے یقین رکھنا بھی لازمی ہے۔ اور نہ صرف زبان و دل سے اس امر کا اقرار کر کے بلکہ اپنے افعال سے بھی اس کا اظہار کرنا اس کے لئے ضروری ہے۔ اور نہ توحید کامل نہیں ہو سکتی اور نہ کوئی خدا کو ماننے والا اس کے بغیر کامل ہو سکتا ہے۔ گویا جہاں آپ نے دنیا میں کامل توحید کا اعلیٰ تصور پیش فرمایا وہاں کامل توحید بننے کا گڑھی دینا نے آپ ہی سے سیکھا۔ آپ نے اس امر کو اپنے قول و فعل سے ثابت کیا کہ دنیا زبان سے ایک خدا کا اقرار کرنا کافی نہیں اس کے لئے بھی ضروری اور لازمی ہے کہ وہ توحید اس کے دل و دماغ اور حواس پر پورے طور پر اپنا اثر ظاہر کرے۔ اور نہ ہی زبان کی توحید انسان کے کسی کام نہیں ہو سکتی۔ اگر ایک انسان اپنے منہ سے اس امر کا اقرار کرتا ہے کہ ایک خدا ہے۔ تو چاہئے کہ اس کا دل بھی ایسا ہے۔ میں یقین سے لبریز ہوئے اس کا اثر اس کے حملہ کالوں سے ظاہر ہونے کا دل فوف صرف خدا ہے۔ اس کا دل بھی کفر کا صرف مذاہب ہو۔ اس کے دل میں کامل توحید خدا کے لئے ہو۔ اس کے دل میں کامل توحید کا خیال صرف خدا کے لئے ہو۔ خدا صرف خدا کی کامل اطاعت کرے اسے کامل اہمیت صرف خدا ہے۔ جو اور دنیا کی کسی ہستی کے متعلق گوارہ نظریہ نہ ہو۔ جو خدا کے متعلق اسلام کے قائم کیا قائم کرنا چاہتا ہے۔ پس کامل و اگلی توحید وہ ہے جسے اسلام قرآن نے اکر پیش کیا ہے۔ اور کامل توحید وہ ہے جس کے ادراک میں کامل توحید کا کامل پرتو پڑتا ہے۔

## توحید کے عقیدے کا مفیظ اثر

یہی ہے وہ کامل توحید جو آپ نے اگر پیش کیا۔ اور جسے عربوں نے اختیار کیا۔ اور اس کے ذریعے سے انہوں نے دنیا میں ایک بے نظیر انقلاب پیدا کر دیا۔ یہی توحید کے عربوں میں گری ہوئی مشہور توحید کا شیرازہ سمجھ کر کے ان کو متفکر دیا۔ اور ان رہبت کے ذریعے میں ایسی عمل کی قوت پیدا کر دی کہ ان کو عرب کے سوا اور سے طوفان کی طرح اٹھا کر اور گرد کے تمام ملک پر غالب کر دیا۔ جنہیں کوئی چھتتا بھی نہ تھا۔ انہیں دنیا کا استبداد بنا دیا۔ یہی وہ توحید تھی جس نے دنیا کا ہر چہرہ

# سلام بخدا و سید الانام

از حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب مبنی المدینہ

پدر گاہ ذی شان خیر الانام | شفیق النوری مزاج خاص و عمام  
بصیر مجرب و منت - بعد احترام | یہ کرتا ہے عرض آپ کا ایک غلام

کہا اے شاہ لولاک عالی مقام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

حیسان عالم ہوئے شرمگین | جو دیکھا وہ سخن اور وہ نور جبین  
پہلے پر وہ اخلاق اکل جویں | کہ دشمن بھی کہنے لگے آنسہ میں

زبے خنجر اکمل زبے حن تام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

خلائق کے دل تھرتھیں سے تھی | بول نے تھی حق کی جگہ گھیسہ لی  
ضلالت تھی دنیا پہ وہ چھاری | کہ توحید ڈھونڈنے سے ملتی نہ تھی

کیا شرک کا کام تم نے تمام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

جنت سے گھائل کیا آپ نے | دلائل سے قابل کیا آپ نے  
جہالت کو زائل کیا آپ نے | شریعت کو کابل کیا آپ نے

بیاں کر دیئے سب حلال اور حرام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

نبوت کے تھے جس قدر بھی کمال | وہ سب آپ میں جمع ہیں لامحال  
صفات جمال اور صفات جلال | ہر اک رنگ ہے بس عظیم المشال

یا ظلم کا عفو سے انتقام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

وفا اور حیا اور مطہر مذاق | سجا عفت سخاوت مردت میں طاق  
سوار ہر ہاں بیکراں براق | کہ بگڑ شبت از قہر نیلی رواق

محمد ہی نام اور محمد ہی کام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

عکدار عشاق ذات یگانہ | سپہدار افواج قدوسیہاں  
معارف کا ایک تلامذہ بیکراں | افاضات میں زندو جسا و جلال

پلا ساقیا وصلی دلبر کا جام |  
علیک الصلوٰۃ و علیک السلام

مناظر کے اس کا آسمان و زمین بدل کر  
نبی آسمان ہی نہیں پیدا کر دی اور  
جیادوں طرف زعفریت اور باطل خدا کی  
کی خدا کی کا خلق میں مٹا ایک خدا کی بادشاہت  
کا اقتدار کر کے دنیا کا خدا کی اور شاہ  
سے بھلا رہی مسلمانوں نے اس توحید کے  
زور سے نفع دنیا کو ایک ایسا بارنگ  
دکھا یا کہ آج بدلت جو اس لالہ بند  
اس کا اعتراف کے مغز نہیں رہ سکے  
بدلت ہی اپنی کتاب بگ جی کے ۱۲  
پر لکھتے ہیں۔

دیکھتے ان کے ان باشندوں  
نے جن کی دنیا میں کوئی اہمیت  
رہتی معورت دنیا کا نصف جہد  
سچ کر دیا  
وہ کوئی چیز تھی جس نے ان کو یہ غیر  
معقول فزوحات عطا کیں۔ وہ بھی کان توحید  
تھی۔ جو بانی اسلام علیہ السلام کے ذریعہ  
سے دنیا میں ظاہر ہوئی تھی۔ اور جس نے  
عربوں کی زندگیوں میں ایک ایسا انقلاب  
پیدا کر دیا تھا جس کی مثال دنیا کی تاریخ  
پیش کرنے سے عاجز و قاصر ہے۔

اس وقت درس توحید کا انتظام  
خاندانے نے توجہ دہا اور اس  
کے خیام کے سے مشاں پیدا کر دیا  
ہے۔ مادی بھی اور روحانی بھی۔ اس  
نے میں ضرورت کے وقت اطراف  
سے ایک بڑی ہوت کر دیا ہے سائنات  
عالم کا سب سے نفاذ مقدس کام یہ  
ہے کہ انسانوں کے دماغوں میں توحید کا  
نشہ بھرا جائے۔ اور پھر اسے عملی رنگ  
پہنچایا جائے۔ اس مقصد وہا کے  
مصلوں کا عام طریقہ چسک ہی ہے۔ کہ  
لوگوں کو زبان سے اس طرف توجہ کیا  
جائے۔ اور اس سے بغیر طریق یہ ہے  
کہ اس کے متعلق تقریر کے ذریعہ سے ہم  
لیا جائے۔ اور اعلیٰ سے اعلیٰ طریقہ  
پیدا کیا جائے۔ لیکن اس موجودہ اہل  
ترقی یافتہ دور میں ان دونوں طریقوں  
سے بڑھ کر اور ان سے زیادہ کمال اور  
ان سے زیادہ مفید اور طریقہ یہ تھا کہ  
خدا کی توحید کا ہم پیکر دنیا کے سامنے آنا۔  
جو زبانی و تحریری طور پر توحید کی تبلیغ کے  
علاوہ عملی طور پر اس کا پیغام و کمال تازہ نو  
پیش کرنا۔ تاکہ مشاہدہ و تجربہ کے ذریعہ  
سے دلوں کی اصلاح ہوتی۔ سو خدا نے اس  
اس ضرورت کے مطابق اپنی سنت قدوسہ  
ماخت ایسا کر دیا۔ اب اس کے ذریعہ سے  
خدا کی توحید کا پیغام پہنچے۔ دنیا میں قائم ہوئی  
اور اس کے ذریعہ سے وہ عالمگیر انقلاب  
دہنا ہو گا جس کی دنیا کے دل سے منتظر  
نوا ہیں۔ جب دنیا محمد رسول اللہ سے  
اللہ علیہ السلام کا وہ عالم کی لائی ہوئی حقیقی و  
کال توحید کو جس کا پر ثواب دہا رہے دنیا  
نے دیکھا ہے۔ کہ دنیا کر کے کی تہ وہ  
اپنے اصلی مقصد کو پانے میں کامیاب  
ہوئی۔

دنیا کی اقتصادیات کو درست کیا۔  
اخلاق کو سوزا۔  
معاشرت کو صحیح قانون پر چلا یا۔  
نہن کی اصلاح کی مذہب میں غیر معمولی  
جان ڈال دی۔ اور  
علمی دنیا میں نئے باب کا اضافہ کیا۔  
سیاسیات کو نئے سائے میں ڈھالا۔  
کہ آج تک دنیا عش عش کر رہی ہے۔ اور  
اپنی سیاسیات کو اس کے رنگ میں رنگیں  
کر دینے کے لئے عجز پر وہ ہے تاب ہے۔

## اس وقت توحید ہی دنیا میں امن لاسنے کا ذریعہ ہوگی

آج بھی ہی توحید اپنے اندر ہی قوت  
رکھتی ہے۔ اور آج بھی ہر ہی دنیا کو متحد  
کرے گی۔ اور دنیا میں اس کے ذریعہ سے  
حقیقی امن قائم ہوگا۔ جب دائرہ کا ایک  
مرکز تسلیم کر کے اسے اختیار کیا جائے  
گا۔ تو خطوط اس پر جمع ہو کر کرۂ ارض کا  
اقتصاد معرض وجود میں آجائے گا۔

موجودہ زمانہ میں مودعین کی پی گروہ  
ہیں انوس ہے۔ کہ توحید کے ذریعہ  
جی اس کالی اور حقیقی توحید سے نہ  
سیا سے۔ وہ صرف زبان سے توحید  
کی تہ کا اقرار کرتے ہیں۔ لیکن ان کے دل



# برگزیدہ رسولِ غیب میں مقبول

دراگم محمد احمد صاحب عارف راقب زندگی سادگان نافرمان تاملان

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم باقی اسلام ہی کو اللہ تعالیٰ نے دنیا کے لئے مجسم رحمت بنا کر بھیجا۔ اور آپ کے وجود باوجود سماجی دنیا نے آج تک بے شمار برکتیں اور حریمات حاصل کیں۔ لیکن گنبد و مقبرہ مستحب و جنس آپ کی ذات باریکات پر محقق ہی کسی نہیں اور دشمنی کی بنا پر ہزار ہا فتنات کرتے ہیں بالخصوص گذشتہ چند سالوں میں بعض تنگ نظر اور عاقبت نااندیش مسردستانی اخباروں اور رسالہ جات نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مستزادہ صفات کے خلاف زہر چکانا کر کے مالم اسلام کے دولا کو تروہ اور عقبات کو چھین کیا۔ حالانکہ وہ خدا بھی دینا تدری سے کام لیتے۔ اور تعصب کی پٹی آنکھوں سے اٹھا کر دیکھتے۔ تو انہیں اس باریک وجود میں وہ بے شمار خوبیاں نظر آجاتی ہیں۔ جن کا ذکر غیر مسلموں نے بھی اعتراف کیا ہے۔ جن کی حد ثنا میں یہاں درج کی جاتی ہیں یہاں درج نہیں کیے تاکہ جو "مسلم" خالی ان کا ماریہ سمد کی سے خود فریادوں گے وہ جاری لای وائے کے ساتھ بھی اتفاق کریں گے۔

شعور نے بھی انصاف پیشہ اند اور غیر مسلمانہ غلط فہمی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات اور سوانح حیات کا مطالعہ کیا وہ آپ کی عبادت شفیقت اور سنانا کی کشش کی طرف کھینچ گیا۔ اور آپ کے اخلاقی عیبہ کا کردہ جو گیا۔ اور آپ کے نور نبوی سے خود بہرے میں فرحوشی کرنے لگا۔

**دہانہا کا تدریسی جی کی رائے**  
 آپ نے گوہر گہر جو ہے اس امر کی گواہی دی کہ میں نے قرآن شریف کو کئی بار پڑھا ہے۔ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی کا مطالعہ بھی کیا ہے۔ لیکن میں نے ان میں کہیں بھی یہ بات نہیں دیکھی کہ وہ سر کے گندہی و گاناری کی جائے۔ یا جو توجہ و حیرت کو توڑ دیا جائے اور خدا لاپ لاپ اور زخمی ۱۹۲۹ء  
 تیر لکھتے ہیں کہ میں جو جو اس صورت پر تیر مذہب کا مطالعہ کرتا ہوں میں شفیقت چھوڑ کر تشکرا ہوا ہوتی جاتی ہے کہ اسلام کی حرکت تو اہر ہوتی نہیں۔ بلکہ اس کے خلفائے اربعین کی قوت برداشت۔ انکی قربانی اور بزرگی پر منحصر ہے۔ (دعا ریگ انڈیا) شریعتی جی نے بعض شریعتی سرسوجنی یاد کروا دی ہیں انڈین کی رائے کے زیر تامل ایک جلسہ میں تقریر کرنے کے فرمایا: بندہ رستان کا تہذیب و تمدن کو کسانوں سے ملنے لگا کر یاد کروا

وہ چیزیں دیا۔ جو اسے ہندوستان کو زندہ بنانے کے لئے ضروری تھیں، حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صاحب کی بلند و بزر ذات مقدس کی تعلیم تھی۔ کبیر انسان خواہ غریب ہو۔ یا امیر ایک ہی خدا کا بندہ ہے۔ اسلام نے عورتوں کو حق و ارشاد سے محروم نہیں کیا۔ اور اسے حق یاد کر کے اپنے شوہر سے طلاق حاصل کر سکتی ہے۔ جب زیادہ چاری چیز جو سلام ہندوستان میں لایا تھا۔ وہ یہ تھی۔ کہ ان کے تمدنوں نے جنت ہے۔

**ڈاکٹر صاحب**  
 ڈاکٹر گل جن صاحبان اور ڈاکٹر ایسیاز بانندھر پرنسپل اور ڈاکٹر غلام غفران پیر پٹنہ کی رائے

نے نئی روح بخود نکال دی۔ کہ وہ ساری عورتوں کو آستانہ بن گئے۔ اور علم و فہم و قدرت کا پیرا ایک طرف بگاڑا اور دوسری طرف سہانہ میں لہرائے لگا۔

**لالہ لاجپت رائے**  
 صاحب شیر پنجاب کی رائے  
 دیکھا ہوا ہے  
 لیکچر دیتے ہوئے فرمایا: میں مذہب اسلام سے محبت رکھتا ہوں۔ اور اسلامی جبر کو دنیا کے پڑ۔ ہمارے ہوش میں سمجھتا ہوں۔ اور اسلام کا ہنر میں رنگ وہ ہے۔ جو حضرت عمر نے کھنڈنا میں لکھا۔

**باہو برج لال صاحب**  
 بی۔ اے۔ ایل ایل۔ بی کی شہادت  
 وہی رقمہ اور ہیں کہ حضرت محمد صاحب صلی اللہ علیہ وسلم انھیں صلیع اور شیخ کے فہم تھے۔ چنانچہ مذہب کی بنیاد انہوں نے ڈالی اس کا نام انہوں نے اسلام رکھا۔ جس کے صحیح ہیں سلامتی۔ ترمیمی۔ درشت کھائی اور سخت دشمنی کتا حضرت صلیع کے لے کر ناگزیر تھا۔

دراگم پشورا دہلی چلیے  
**صہکت سائیں واس فقار**  
 ایڈووکیٹ کی رائے  
 رقمہ انہیں ہے۔  
 حضرت محمد صاحب صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بہت بڑا روحان جو تمام

ہاں کے پیروں پر کیا ہے وہ یہ ہے کہ آپ نے اپنے سے پہلے تمام آنے والے جاہل و شرک کی تعصبوں کو ان کا روزہ کو کھنڈنا دیا۔ آپ نے کروٹ مسلمانوں کو یہ سکھایا کہ ہم دی کو برکت اور قہم ہی دینا ضرور ہوتے تھے ہیں۔ اور ہی فرق سب رنگ (انتقائی رنگ) تھے آج دبا کے جھکوت اور فسادات مٹ سکتے ہیں۔ (الفضل ۱۳۱۹ء)

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم**  
 شریعتی را حکماری ما دوسری صاحبہ ملی۔ اسے کی رائے ایک مصلح تھے اور واقعات کی بنا پر کہا جا سکتا ہے کہ آپ دنیا کے مصلح اعظم تھے۔ مصلح عظیم کا خطاب سب سے زیادہ جس مقدس ہستی پر پہنچتا ہے۔ وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ آج مذہب اور تمدن دنیا اپنی تفریق اور کامیابیوں پر اس قدر جاہل ناز کرے۔ لیکن یہ ایک ناقص حقیقت ہے۔ کہ اگر کوئی نہیں اسلام اور غیر اسلام کا تفریق نہ ہوتا۔ تو علم و فہم اور تمدن و تہذیب سب یورپ کے تنگ نظر اور نفس پرست عیسائی جاہلوں اور پادروں کے ہاتھوں کسی کے فنا ہو چکے ہوتے۔ دنیا اسلام کس اس احسان کو کبھی نہیں بھولی سکتی۔ (رسالہ بیضا ۱۳۱۹ء)

**مسٹر ایم۔ اے۔ ایس دھرم رکھیال**  
 صاحب  
 تخریر فرماتی ہیں

تو بیانات صاف طرح سے ظاہر ہوتی ہے کہ جو حقوق اسلام نے عورتوں کو عطا کیے ہیں۔ وہ کسی مذہب نے عورتوں کو نہیں دیے اور نہ اسلام سے قبل کسی عورتوں کو وہ حقوق ملے تھے۔ یہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ذات باریکات تھی جس نے عورتوں کو وہ حق ترقی پر پہنچایا۔ اور جو حقوق عورتوں کو کھنڈنا کھنڈنا میں اب لار ہے ہیں۔ وہ تیرہ سو برس قبل عورتوں کو دیئے۔ (الفضل قائم النہیں نمبر ۱۹۲۹ء)

**ایڈیٹر صاحب جلالہ پور**  
 کی رائے  
 جالیس کرڈ (حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے برابر کرتے ہیں۔ اس سے سمجھو کہ لفظ محمد زناہ انی والی) نزاد کوئی اثر رکھتا ہے۔ کہ جس نے تیرہ چودہ صدیوں کے بعد بھی کرڈ انسانوں کے تقویٰ پر اس لفظ کا تفسیر ہے۔ جب ہم (حضرت محمد صاحب صلی اللہ علیہ وسلم) کی سوانح عمری پر غور کرتے ہیں۔ تو ان کی سوانح میں اگر کوئی سب سے زیادہ غریب والی بات نظر آتی ہے۔ تو وہ اللہ پر ایمان ہے۔ .... ان کے اس ایمان کا درجہ بہت بلند تھا۔ اور ان کا خدا ان سے کلام کرتا تھا۔ اور انھیں

اخبار اور ایک منگ

**مسٹر درویش محمد صاحب**  
 کی رائے  
 فرماتے ہیں کہ دنیا میں آنحضرت رسول غریب و صل اللہ علیہ وسلم کا بیزہ زندگی کی بے نظیر مثال ہیں۔ (دینا کا ہادی اعظم ص ۱۱)

**حضرت القاری کانی اول**  
 کوٹا مالٹانی محترم  
 فرماتے ہیں:۔

تھے۔ لوگوں سے ہمہ معاملہ رکھتے تھے۔ آپ کی بلایت ابتداء سے ہی دینی اہل نما اور اصلاح کی طرف مائل تھی۔ حضرت محمد زناہ انی والی صاحب نے چالیس سال تک نبیات کا بیزہ زندگی بسر کی۔ عرب کے تمام باشندے آپ کی صداقت۔ نبی اور خلق کے رہنما بنتے۔ دوست۔ ادا رہا ہوا چنانچہ سب آپ سے محبت رکھتے تھے۔ اعدا آپ کا احترام کرتے تھے۔ آپ کے اطلاق کا مجاز و شرفائش اور صداقت تمام مجاز میں ضرب اصل کے طور پر مشہور تھی۔ (اموۃ الہی ص ۱۱)

**ایک مشہور امریکن مورخ**  
 مسٹر ایس۔ بی۔ سیگٹ کا  
 انہما رہتی

خزند عالم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات لکھتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:۔ "اللہ کا اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیچھے نہ تھے۔ تو پھر دنیا میں کوئی نبی برحق نہ آیا ہوتا۔"

**شرعی نیک سنجواری جیٹ مشر**  
 آندھرا پردیش کی رائے

صوف نے ایک عظیم انسان سیلا والہی کی مدارق تقریر میں فرمایا:۔  
 "حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کو پھر بھی پڑھنا ناچاہیے۔ ان کے بیجاں کہ آج کے زمانے کو سخت ضرورت ہے۔ .... میں نے آج تک جو سلمات اپنے سلم و دستوں سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں حاصل کیا۔ وہ آج میری زندگی کو روشنی دے رہے ہیں۔ عمل کے میدان میں عمل کے کاغذ باقی کم کر دے۔ یہ اصول ہیں سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات سے حاصل کئے ہیں۔ جہاں کا کاغذ ہی میں نے ہی حضرت محمد صاحب کے بہت زیادہ امدادوں کو اپنا کر اپنے لئے مشعل راہ بنایا تھا۔ اور اس میں اپنی محبت سمجھا۔ میں نے ہی جہاں کا کاغذ ہی کی طرح حضرت محمد صاحب کی نسبت ہی باتوں کو اپنا لیا ہے اور انسانوں کا۔ (تیرہ سو برس بیزہ زندگی)

**شرعی کلاس باراؤ اسپیکر زناہ**  
 بریش کا اظہار عقیدت  
 دہلی ماسٹر

مسٹر درویش محمد صاحب کی رائے  
 حضرت محمد زناہ انی والی صاحب نے چالیس سال تک نبیات کا بیزہ زندگی بسر کی۔ عرب کے تمام باشندے آپ کی صداقت۔ نبی اور خلق کے رہنما بنتے۔ دوست۔ ادا رہا ہوا چنانچہ سب آپ سے محبت رکھتے تھے۔ اعدا آپ کا احترام کرتے تھے۔ آپ کے اطلاق کا مجاز و شرفائش اور صداقت تمام مجاز میں ضرب اصل کے طور پر مشہور تھی۔ (اموۃ الہی ص ۱۱)  
 ایک مشہور امریکن مورخ مسٹر ایس۔ بی۔ سیگٹ کا انہما رہتی  
 خزند عالم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات لکھتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:۔ "اللہ کا اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیچھے نہ تھے۔ تو پھر دنیا میں کوئی نبی برحق نہ آیا ہوتا۔"  
 شرعی نیک سنجواری جیٹ مشر آندھرا پردیش کی رائے  
 صوف نے ایک عظیم انسان سیلا والہی کی مدارق تقریر میں فرمایا:۔  
 "حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کو پھر بھی پڑھنا ناچاہیے۔ ان کے بیجاں کہ آج کے زمانے کو سخت ضرورت ہے۔ .... میں نے آج تک جو سلمات اپنے سلم و دستوں سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں حاصل کیا۔ وہ آج میری زندگی کو روشنی دے رہے ہیں۔ عمل کے میدان میں عمل کے کاغذ باقی کم کر دے۔ یہ اصول ہیں سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات سے حاصل کئے ہیں۔ جہاں کا کاغذ ہی میں نے ہی حضرت محمد صاحب کے بہت زیادہ امدادوں کو اپنا کر اپنے لئے مشعل راہ بنایا تھا۔ اور اس میں اپنی محبت سمجھا۔ میں نے ہی جہاں کا کاغذ ہی کی طرح حضرت محمد صاحب کی نسبت ہی باتوں کو اپنا لیا ہے اور انسانوں کا۔ (تیرہ سو برس بیزہ زندگی)  
 شرعی کلاس باراؤ اسپیکر زناہ بریش کا اظہار عقیدت  
 دہلی ماسٹر

# محمدی نام اور محمدی کام

(تقریباً بیسی صفحہ پر)

پھر باوجود نیک پہلو سے با...  
 کے بادشاہ... تمام فرماؤں اور...  
 حقوق مشایخ میں سے آپ سے بھی اپنے  
 آپ کو بادشاہ نہیں کہتا آپ سے مال دولت  
 اپنے سے بھی نہیں کی کوئی بلایا تیار  
 نہیں کیا اور باہت تو دولت کے لئے بنا سکتے  
 تھے اور مالی مشاغل حالت تعمیر کر سکتے تھے۔ مگر  
 وہی کجور کے بیڑوں کا کشتراوی کجور  
 اور دودھ باجی کی روٹی پر آپ کا کڑا  
 رہا۔ گھر میں پرہیز خانے سے ہی  
 کئی پینے کھانے آگ نہیں بنی  
 مگر باوجود یہ فریفت ناداری کے باوجود  
 بلکہ س دہ سے کہ جو کچھ آتا غرابوں پر تقسیم کر  
 دیتے۔ اور اپنے نفس پران تو ترجیح دیتے اور  
 فرماتے۔

الغرض خیزی فیزی میرے  
 قابل فرمے  
 فتوحات ہوئی۔ لوٹنیاں اور غلام ہا  
 آئے ہیں۔ آپ کی کئی فائدہ خواہش کرتی ہیں  
 کیمرے سے ایک فائدہ دی جائے جو گھر کا  
 آٹا میں دیکرے کہ میرے ہاتھوں میں چھانے  
 پڑے جاتے ہیں مگر آپ کہتے ہیں کہ  
 نہیں۔ اس کی بجائے تم رسکا اٹھی کر لیا  
 کرو۔

مڑیوں سکینوں نہیں اور جو کان کا  
 مجاہد وادی آپ ہی تھے۔ ان کا تکلیف کھانہ  
 خیالی رکھنا ان کی فزیرگی کرنا آپ کے ذاتی  
 خصائل حسنہ میں سے ہے۔ چنانچہ آپ کے  
 بیچ حضرت عباس اس نوبی کو کلمہ کرنے اور آپ  
 کے حق میں فرماتے ہیں۔

وَالْبَیِّنُ بَیِّنَتَسْتَسْتَقِي الْعِلْمُ وَجِهَهُ  
 عَالِ الْبِیِّنَاتِی عِصْمَةُ لِلسَّامِیِ  
 وہ گورے رنگ کا جوان جس  
 کے چہرے کاہ اسطر سے کرفرو  
 سے بارش کی در خواست کی جاتی  
 تو باران رحمت برے نکتا ہاں وہی  
 جو جیوں کا سبب اور برونگان  
 کا سہارا تھا۔

اور آپ نے والدین آپ کے لیے  
 ہی میں وفات پا گئے۔ یہ علم حدیث جو آپ کی  
 روحانی والدہ تھیں جب آپ سے ملے آپ  
 تو جیتے ہی مہبت میں بھر جاتے اور یہاں  
 میری ماں کہہ کر ادب سے آگے بڑھتے اور  
 ان کے لئے چادر پھیلا دیتے !!

اپنی زبان میں لعین تیار ہی لوگوں کی  
 پیدائش کی ایک ایسی شاخ سے نہ دیکھا جاتا  
 مگر اسے اپنے لئے باعث وقت و رسوائی

گردان، حاتمہ قرآن کریم نے اس حالت کا لفظ  
 ان الفاظ میں کہتا ہے کہ  
 داعشرا احدہم بالا نختا  
 ظل رجحہ ممشو ذادھو  
 کتظلم بتوارنی من القوم  
 من شجرہ ما بشدوسہ  
 ایلسکہ علی ہوت ام  
 بیلا سہ فی الشواب۔

کہ جہاں میں سے کسی کو اپنے ہاں  
 لوگوں کی پیدائش کی فرطی سکتے ہی اس کا  
 چہرہ مارے تم کے سیاہ پہلے مانا چند پیرہ  
 شجر سے نرساری کے باعث سے  
 چپ چھتر اور دل ہی دل میں کہتا کیا اس  
 ذلت و رسوائی کو برداشت کرنا سہلا  
 جاؤں یا اسے زندہ دو کر دو کر دوں!

آپ نے ان لوگوں کو اس ظلم اور  
 سسکلائے طسرنج کی نہایت کلیما تہ طریق  
 بدل دیا اور یہ بات اچھی طرح ان کے  
 ذہن نشینی کی کہ لوگوں کی پرورش خدا  
 تعالیٰ کے نزدیک بہت بڑے اجر کا موجب  
 ہے۔

آپ نے اس تعلیم کے ساتھ ساتھ اپنے  
 نیک اور پاک نمونے سے بھی دنیا کو لڑکی  
 کس قدر دوزخ لست کی مستحق سے چنانچہ روایت  
 ہے کہ جب آپ کے پاس آپ کی ساری کھانا  
 حضرت نا طینہ آئیں تو آپ ان کو دیکھ کر  
 احترا مانا کھڑے ہو جاتے ان کا ہاتھ پکڑ کر  
 بوسہ دیتے پھر بٹھراتے جب سفر کو  
 تشریف لے جاتے تو سب سے آخر میں  
 ان سے ملے اور واپس آئے پر سب  
 سے بیچان بے لافاقت کرنے تاکہ جانی  
 کا عذر کم سے کم ہو۔

ایسی باوجود اس محنت اور پیار کے  
 ایک موقع پر ایک عورت نے چوری کی تو  
 آپ نے فرمایا۔

لو ان خالہ بنت محمد  
 مروت لقط حمت بدھا  
 یاد رکھو اگر محمد کی بیٹی نا طینہ  
 چوری کرے تو میں اس کا ہاتھ چھین  
 رکھتا ڈالوں۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے  
 دل میں اپنی اولاد کی محبت جائز حد سے  
 متجاوز نہ ہوتی اور اس قسم کے تعلقات  
 آپ کے عدل و انصاف میں بھی متارک  
 نہیں ہو سکے !!

جب کہیں لافاقت کا شدید لڑنا  
 اظہار اور تبلیغ اسلام مشکل ہو گیا تو مکہ کے

جنوب مشرق کی طرف پاپس پل کے  
 نامہ بر طائف ایک مشہور شہر تھا۔  
 تبلیغ کے لئے آپ وہاں تشریف لے  
 گئے۔ ان لوگوں نے آپ کی باجیں مس  
 کر آس کا مذاق اڑایا اور شہر کے آوارہ  
 لڑکے آپ کے پیچھے لگ گئے۔ آپ پر  
 پتھر برسائے آپ سر سے پاؤں تک لہرنا  
 ہو گئے۔ اس وقت آپ اپنا خون بونچنے  
 جاتے اور فرماتے جاتے۔

اللهم اهدنی صریحہ  
 لا یعلمون۔

خدا یا ان لوگوں کو انھیں کھولا  
 کہ وہ اپنی لاعلمی کے باعث حق کو پہچاننے  
 سے قاصر ہیں۔

طائف سے تین میل کے نامہ بر طائف  
 میں ربیعہ رئیس نے کہا ایک باغ تھا۔ وہاں بیچ  
 کر آپ نے ایک دیوار کے سایہ میں کھڑے  
 ہو کر مخالفین کے مقابلہ میں اپنی کج روی  
 دکھائی اور بے بسی کا اظہار کرتے ہوئے  
 دردناک انداز میں خدا تعالیٰ سے حضور  
 دعا کی۔

آپ کی اس حالت کو دیکھ کر عقیدہ کا دل  
 بھرا۔ اس کے ایک عیسائی غلام متاس  
 کے ہاتھ انگوٹوں کا ایک خوش آہٹ کے  
 لئے بھیجا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 عداس سے مخاطب ہو کر فرمایا۔

تم کہاں کے رہنے والے ہو؟  
 کس مذہب کے باندہ ہو!  
 اس سے کہا میں یسوا کا رہنے والا

## بزرگذیہ رسول (تقریباً)

ہمارے سب سے بڑے رہنما ہیں۔  
 تقریباً ۱۱ سالہ بچپن میں پیغمبر خدا  
 کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ آپ کو  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

## کے خیانت

کے متعلق ایک تعلیمات کتاب  
 "An Interpretation  
 of the Holy Quran" میں  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 فرمایا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

کے کوئی نہ ہو پھیلا دی اور پھیلا دی  
 اس کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔  
 اللہ صلی علیہ وسلم کی  
 شکر باریک دیکھا

ہوں اور عیاشیت میرا مذہب ہے۔  
 آپ نے فرمایا وہی یسوا جو خدا کے بق  
 یونس بن علی کا مسکن تھا۔  
 عداس نے کہا یہاں مگر آپ کو کیسے علم

ہو گیا؟  
 آپ نے فرمایا وہ میرا بھائی تھا کہ میر  
 وہ بھی اشد کا بی تھا اور میں بھی اشد کا بی  
 ہوں؟

عداس کے دل پر آپ کی باتوں کا بہت  
 اثر ہوا اس نے جو اس اخلاص میں آگے بڑھا کر آپ  
 ہاتھ جوڑ لے۔

نہ صرف یہ کہ آپ بنی اسرائیل کے رہوں  
 اور انبیاء کی عرت و احترام کر کے بلکہ آپ  
 کی تعلیم دینا کی تمام انعام میں رہوں گے  
 جیسے جانے کا انذار اور ان کی عورت و احترام کو  
 واجب قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے  
 کان فی الھند نبیا اسود اللون  
 اسمہ کاھنا۔

کہ کہ حضرت کرشن علیہ السلام کے متعلق بھی فرمایا  
 کہ وہ ہندوستان کے نبی تھے۔

الغرض آپ ایک عہد رحمت تھے آپ نے علی  
 غور سے دنیا کیلئے رحمت کے دروازے کھولے۔  
 بنی نوع انسان کو کھلائی بھائی بنا دیا جو تکلیف  
 اٹھا کر دنیا کو چھوڑ دی اور بہت دیا آپ کے منظر  
 کارنامے اسات پر ہر بعدین شرت کرتے ہیں کہ میں  
 آپ کا اسم مبارک لیکن خدا صلی اللہ علیہ وسلم  
 کام بھی شکر ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم

بھی تھا اور یہی... آپ ایک نرم ترانہ اور مولیٰ  
 حضرت زبور اور محمد عظیم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 مذہب، علیہ اور اوصاف محمد کے بارہ میں فرمایا  
 حضرت کی چند ایک آراء میں کی گئی ہیں اس میں کہ  
 آواز کتبی شکل میں شکر ہو چکا ہیں اور اسے حافظ  
 میں شکر ہوتی تھی ہیں۔ لیکن اس میں ہے کہ کلمہ  
 اللہ تعالیٰ اور حالت نا انہیں لوگ اس سے علی علیہ وسلم  
 متعلق ناز بارنگ میں اظہار فرماتے کرتے ہیں تاکہ  
 بسا کتا میں دعویٰ میں شری را کھلا دی باوری صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا رائے ہے جسے معلوم ہو گیا ہے اسے اسلام جیسی  
 پاک تعلیم دنیا کے سامنے پیش کر کے دنیا را حان علیہ وسلم  
 کیا ہے جو کہ دنیا را زوش نہیں کر سکتی تھیں کسی تار  
 انوں کا ستار ہے کہ جیوں، عدان اس میں علیہ وسلم  
 خلاف لکھ کر اسان را موشی کر کے ہیں۔ انہوں نے  
 ان لوگوں کو وہ نہیں دیکھا کہ جس سے وہ نور  
 کو شفا خند کر لیں اور سلمان عالم کو توفیق عطا  
 فرمادے کہ وہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 لائی ہوئی تعلیم پر ہی سیرا کر سکتے ہیں کہ آپ کی  
 غنا شکر کر لیں۔ اور آپ کو کسرت کو  
 کثرت کے ساتھ فصیح کر۔ کہ  
 کے کوئی نہ ہو پھیلا دی اور پھیلا دی  
 اس کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔  
 اللہ صلی علیہ وسلم کی  
 شکر باریک دیکھا

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سچے خادم کی نگاہ میں آپ کا بلند مقام

## بزرگ زمانہ و ہم سے احمد کی شان ہے جس کا غلام دیکھو صبح الزمان ہے

(ابوسعہ الوضوئی)

(انظم جناب شیخ عبدالحمید صاحب ماجرہ ناظر بیعت المال کا دیا ہے)

حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کا مندرجہ بالا شعر جو حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں فرمایا گیا ہے اُن چند بہترین اشعار میں شامل ہوتا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں کہے گئے ہیں۔ بشریت کے تقاضوں کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر دم و گمان سے برتر اور ہمہ ادراک سے ارفع و بالا اس لحاظ سے ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ خلق و رحمت اور یقینی و توکل کا خلق کسی زیادہ گہرا اور استوار عقائد اور آپ فنا فی اللہ ہو کر حضرت نبی الہی اور عہدہ نبوت کے کمالات میں اس قدر آگے گئے تھے کہ ان کی شعور اس کی گروا نہ تک سبب نہیں پہنچ سکتا۔ اور بہتر سے بہتر انصاف آپ کے مقام کی ادنیٰ زرجانی کرنے سے قاصر ہیں۔

آپ کی ذات اقدس کے متعلق خود انصاف لے فرماتے ہیں کہ:-

" ما یبطل عن الہوی۔ ان ہو الا وحی یوحی " اولو لالک لما خلقنا الا لالک

یعنی گو زبان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ لیکن وہ میری وحی کے سایہ میں کلام فرماتا ہے۔ اور اگر مجھے ان کی ذات کی پیدائش مقصود ہوتی۔ تو کل کائنات عالم کو ہی عالم وجود میں نہ لاتا۔ پس عاشق و معشوق کے پوشیدہ اسرار و رموز میں دخیل دینا یا ان کی نہ تک پہنچنا کسی کے سر کی بات نہیں۔

حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے شعر کے دوسرے مصرعہ میں اللہ تعالیٰ کے ایک عظیم الشان وعدہ اور پیشگوئی کی طرف توجہ دلائی ہے۔ جو پختہ قائم الہیوں کی اس امتیازی شان کو روز روشن کی طرح دنیا میں ظاہر کرنے والی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دین اسلام کی بڑی کاسبات کے ساتھ گہرا تعلق اور رابطہ ہے کیونکہ برقی طاقنت اور روشنی کے کنارے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا براہ راست تعلق تھا۔ حضور کی پیروی کا ان اتباع اور روحانی فیض سے وہی تعلق آپ کے ہاتھ والوں کا پیدا ہوا جائے اور سننا از امت محمدیہ کے روشن چراغ اپنی

روحانیت کے نور سے تاریک دنیا کو منور کرتے رہیں۔ اور آئندہ ہر زمانہ میں علم و امتیاز کا نیا ہار بنیں اسوا ائیل کی پیشگوئی کی صداقت اور حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کی لہشت کے ساتھ زندہ خدا کے وجود کا ثبوت دنیا کو دینا ہے۔ اور جس طرح گذشتہ زمانہ میں اللہ تعالیٰ سننا اور لوٹنا رہا ہے۔ اسی طرح کواں سے بھی بڑھ کر یقین اور تقویٰ کی بنیادوں پر اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس کے بندوں کا رشتہ قائم رہے۔

حضرت رسول خدا کی ذات الجہاد و سیرت طیبہ کے متعلق شک و شبہ کی طرح سے دیکھنے والوں کو مخاطب کرتے ہوئے بانی جماعت احمدیہ حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام نے انہیں نکرہندی اور

مقابلہ کی دعوت دی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خادم ہونے کی حیثیت سے ان کے سامنے اپنی ذات کو پیش فرمایا ہے۔ تاکہ وہ لوگ جو حق کے حلال ہیں۔ اور اپنی روحانی تکی کو گھما کر زندہ خدا سے اپنا تعلق قائم کرنے کے خواہشمند ہیں۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک سچے خادم کی ذات میں خدائی نور کی جہت

نشانوں کو دیکھ کر ہر ماہی حاصل کر سکیں اور خادم کی شان سے محروم کے بلند مقام اور فیض کا اندازہ ایک حد تک لگا سکیں۔

جس کا غلام دیکھو صبح الزمان ہے ۔ کے الفاظ پکار پکار کر کہہ رہے ہیں۔ کہ لے۔ بیجا اعزاز کرنے والے حق ناشناس ہو گوارا سید المرسلین حضرت رسول پاک کی روحانی قدروں سے محروم آدمی ہیں جنہیں ہمیشہ ہمیش کی زندگی کا پیغام دینا اور انصاف لے کے تازہ تازہ نشانوں سے زندہ خدا کے وجود کو قہار سے سنبھلے پیش کرتا ہوں تا ہمارے قلب و نظر کی تاریکیاں دور ہو سکیں۔ اور تم بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے اور انصاف لے کے فتنوں سے جتن باسکو حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

" ایک عظیم الشان محمود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام نبیوں کی

وہی قطع ہو گئی۔ اور عزتات ناپود ہو گئے۔ اور ان کی اہمیت خالی اور تہیہ دست ہے عرف تھے ان لوگوں کے ہاتھ پر وہ تھے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وہی قطع نہیں ہوئی۔ اور نہ مجزوات منقطع ہوئے بلکہ ہمیشہ کا ہیں امت جو شرف اتباع سے محروم ہیں لہذا ہم آتے ہیں۔ اسی وجہ سے نذیب السلام ایک زندہ نبی ہے اور اس کا خدا زندہ خدا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں بھی اس شہادت کو پیش کرنے کے لئے یہی بندہ حضرت عزت موجود ہے اور اب تک میرے ہاتھ پر ہزار نشان تصدیق رسول اللہ اور کتاب اللہ کے بارہ میں ظاہر ہو چکے ہیں اور خدا تعالیٰ کے پاک کمال سے قریب ہر روز مشرف ہوتا ہوں۔ . . . . جو خدا تعالیٰ کے پیدا ہونے سے پہلے۔ وہ خدا نہیں ہے۔ بلکہ خدا ہے۔ جو اپنے تئیں قوی نشانوں کے ساتھ آپ ظاہر کرتا ہے۔ . . . . خدا خدایا ایک نہایت مشکل کام ہے دنیا کے کلیوں اور فلاسفوں کا کام نہیں ہے۔ جو خدا کا پتہ لگائی کیونکہ ہمیں آسمان کو دیکھ کر عرفیہ ثابت ہوتا ہے کہ اس ترکیب تمکنا اور ایش کا کوئی صالح ہونا چاہیے۔ مگر ہر امر تو ثابت نہیں۔ کہ فی الحقیقت وہ صالح موجود بھی ہے۔ اور ہونا چاہئے اور

ہیں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ پس اس کے وجود کا واقعی طور پر پتہ دینے والا صرف قرآن طریف ہے۔ جو عرف، فاضلانی کی کتاب نہیں کہتا۔ بلکہ آپ دیکھا دیتا ہے۔ اور کہتی کتاب آسمان کے نیچے ایسی نہیں ہے کہ اس پر شہیدہ وجود ثابت دے۔ مجھے اس ذات کی قسم ہے

جس کے ہاتھ میں بری جان ہے۔ کہ میں اپنے خدا سے پاک کی یقین اور قطعی سکالہ سے منرف ہوں۔ اور یہ تمام شرف مجھے صرف اس نبی کی پیروی سے ملتا ہے جس کے مدارج اور مراتب سے دنیا بے خبر ہے۔ یعنی سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظیم ہے۔ کہ جان اور نا اس لوگ کہتے ہیں۔ کہ مجھے آسمان پر زندہ ہے۔ حالانکہ زندہ ہونے کی علامت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پاتا ہوں۔ وہ خدا جس کو دنیا نہیں جانتی ہم نے اس خدا کو اس کے نبی کے ذریعہ سے دیکھ لیا اور وہی الہی کا دروازہ جو دوسری قوموں پر بند ہے ہمارے بعض اس نبی کی برکت سے کھولا گیا اور وہ مجزوات جو غیر قومی صرف تھیں اور دنیا میں اس نبی کے طور پر بیان کرتے ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعہ سے وہ مجزوات بھی دیکھ لئے۔ اور ہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا۔ جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں۔ مگر قیاس ہے کہ دنیا اس سے بے خبر ہے۔ (جہنم شمس)

بے شک اسلام سے قبل مختلف قوموں اور ملکوں میں زمانے اور حالات کی ضروریات کے مطابق دنیا کی روحانی اور اخلاقی بہتری کے لئے نبیاء اور ماوراء من سموت ہوتے رہے جنہوں نے اپنے اپنے وقتوں میں نبوی شکل مخلوق کو اپنے خالق حقیقی سے ملانے کے جوش کو کامیاب کرنے کے ساتھ چلانا۔ لیکن بانی اسلام علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے " ایوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی " کا اعلان ہوا۔ یعنی ایک مکمل شریعت اور عالمگیر تعلیم نازل فرمائی گئی۔ جو دنیا اور کلی مروتیہ سے گذر کر آئندہ کے لئے انسانیت کی مستقل جملہ ضروریات دینی کو پورا کرنے والی بنی۔ اور جس نے بنی نوع انسان کے لئے ایک جامع اور مکمل لائحہ عمل پیش کیا۔ جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام نے عمر پورا ہو کر ایک فیصل عہد میں ایک الہامی انسان انقلاب پیدا فرمایا جس کی مثال گذشتہ انبیاء کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ اسلام کے ابتدائی دور کے بعد دین کی حفاظت اور مستحق امت محمدیہ میں اولیاء و مجددین کی آمد کا سلسلہ جاری رہا۔ اور موجودہ زمانہ میں جب کہ دنیا مادیت میں ڈوبی رہی تھی۔ اور خود سلمان رسم و رواج کی برعکس کا شکار ہو کر اسلام کی صحیح تعلیم سے بہت دور پہنچ گئے تھے۔ تو اسلام کو دوبارہ تازہ سے ملانے کے

رہوہ کے مصنفات میں خدام الاحمدیہ کی مساعی:

بقیہ از صفحہ ۱۲

احمدیوں میں ۲۰ خدام کی ایک پارٹی  
 گھر سے باہر کو بھیج کر کے کئی اور  
 شام تک نہایت محنت سے کام کرتے بہت  
 سے گھر سے ہونے مکانوں کے لیے کئی  
 سے لوگوں کا سامان نکالا۔ اور سیکورٹی  
 میں گدم کو محفوظ مقامات پر بھیجانی  
 میں مدد دی۔ چالیس مہینوں دوران  
 رہوہ اور لالیال کے درمیان گھر سے اور  
 تیز رو پٹی میں سے مسافرین کو گنارنے  
 رہے۔ ایک گھنٹہ کی مدت سے لوگ  
 پارٹی میں گھر سے ہوتے تھے خدام کی  
 ایک پارٹی نے پورے پورے گران کو نکالا۔  
 خدام کا دوسرا اہم کارنامہ  
 سلاب کا زور ٹوٹنے اور ٹرلوں  
 پر سے پارٹی اتر جانے کے بعد سب سے  
 اہم مسئلہ شکستہ ٹرلوں کی دیکھی اور  
 مرمت کا ہے۔ تا مختلف شہروں کے  
 درمیان آمد و رفت اور کاروبار بحال  
 ہو سکے۔ چنانچہ خدام الاحمدیہ نے  
 رہوہ اور لالیال کے درمیان شکستہ  
 ٹرلوں کی مرمت کے ذریعہ  
 آمد و رفت کے قابل بنا لیا۔ سرو سے  
 کے ذریعہ یہ اندازہ لگایا گیا کہ شکستہ  
 ٹرلوں کے ساتھ ساتھ ایک یعنی راستہ  
 بنا دیا جائے اور ٹرلوں کے یونی  
 بڑے بڑے گھر سے گھر دے جائیں  
 ٹرلوں کو گران سے جنیٹ تک ٹریک  
 بحال ہو سکی ہے۔ چنانچہ وہاں ہر  
 اگست بروز جمعہ وسیع میدان پر  
 وقار عمل سنانے اور اس کام کو  
 سر انجام دینے کا فیصلہ کیا گیا۔ اگرچہ  
 وقار عمل کو بچے بود پور ہونا تھا  
 لیکن اس کے اختتام جمع سے ہی  
 شروع کر دئے گئے تاکہ ایک ہی دن  
 میں یہ کام مکمل ہو کر ٹریک بحال ہو سکے  
 سب سے ضروری کام یعنی راستہ کی  
 مجوزہ زمین پر بھر پور ڈالنے کیلئے  
 ہزار محنت فٹ چھڑوں کی فراہمی کا  
 تھا۔ اس کے لئے پچاس الفیسار دے  
 اپنی خدمات پیش کیں اور ہزاروں  
 سے گزرنے والے درہ پر سے پھر جمع  
 کرنے میں مدد دی۔ اسی اسامی خدام  
 کی ایک پارٹی نے یعنی راستہ کے لئے  
 جنگ کی ٹنڈی کی۔ اور اس پر بھی  
 چھٹی تاکہ وہاں کی سہیل جنگ ہو سکے  
 وقار عمل کا پرفیکٹ منظر  
 نماز جمعہ کے بعد چار بجے سے قبل  
 ہی خدام اور الفیسار جو ق و جوق رہوہ

لغز سے لگا ہے۔ اس موقع پر صحابہ  
 کرام ان کا جواب دینے کے لئے  
 بے تاب تھے۔ لیکن حضور نے مصلحت  
 وفق کے پیش نظر اپنے اصحاب کو کفار  
 کے فرود کا جواب دینے سے منع فرما  
 دیا۔ لیکن جب ابوسفیان نے صہل  
 کی مشان کو بلند کرنے کا فرہ لگایا۔  
 تو اس موقع پر آنحضرت نے معلم کی  
 محبت اور غیرت سے برداشت نہ  
 کر سکی۔ اور حضور نے "اللہ اعلم  
 و احب" کا فرہ بلند کرنے کا ارشاد  
 فرمایا۔  
 تاریخ اسلام کے سنہری باب اڑ  
 آنحضرت نے معلم کی مہمت طیبہ کے ایسے  
 بیسیوں واقعات میں رہیں دینے  
 کے لئے کافی ہیں۔ کہ اگر ہم دنیاوی  
 سہاراوں پر اتکا کرنے کی بجائے  
 اپنا اصل عبادت و مامور اللہ تعالیٰ کی  
 ذات کو سمجھیں اور دنیاوی خطرات  
 اور حالات کو نظر انداز کرتے ہوئے  
 ہر حالت میں اپنا حقیقی مجاہد اور  
 سہارا اس ذات کیجئے اور قادر حق  
 کو جانیں۔ تو ہم سے ایمان اور یقین  
 کی حالت کے متعلق وہ ہمارے نصرت  
 اور دستگیری فرماتے ہوئے ہیں  
 اپنے فضلوں سے نوازے گا۔ اور ہمیں  
 ہم اپنی ذات میں اللہ تعالیٰ کے وجود  
 کو محسوس اور مشہود کرنے لگیں گے  
 اللہ تعالیٰ ہم کو اس کی توفیق  
 عطا فرمائے تا ہم سب جنوں نے آنحضرت  
 علیہ السلام کی محبت ثانی کا لذت  
 پایا ہے۔ اور حضرت یحییٰ موعود علیہ  
 السلام کے ہاتھ پر ایمان لاکر جن کو  
 دنیا پر مقدم رکھنے کا عہد کیا ہے۔  
 اپنے خدا کو راضی کر سکیں۔ آمین +  
 ۳۳ کی ایک اور جماعت نے وہاں سے  
 ایک فریڈنگ کے فائدہ پر چار چار  
 فٹ گہرے گڑھوں اور ٹنگوں میں  
 چھڑ اور مٹی ڈال کر انہیں بھرا کیا۔  
 اس یعنی راستہ اور ٹنگوں میں سات  
 ہزار گوب فٹ چھڑ بھرے گئے۔ اس  
 سارے کام کی نگرانی محکم صاحبزادہ مرزا  
 سید احمد صاحب کرتے رہے  
 یعنی راستہ پر ٹریک کا آغاز  
 یعنی راستہ تیار ہو چکے پر سب سے  
 پے عزم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب  
 کی موٹر کار اس پر سے گزرنا اسی دوران  
 میں سرگودھے سے جنیٹ جانے والی ایک  
 بس آگئی جو بسپورٹ گزرنی  
 شام کے سات بجے کام مکمل ہونے  
 پر خدمت خلق اور خدیوہ عمل کا یہ شغف  
 منظر پرہ فتم ہوا

لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص و عہد کے مطابق  
 اپنا نئے نئے میں سے اپنے ایک جوب کواور  
 زلیا جس شمساک کی حمایت دینا میں غالب  
 کرنے کے لئے کفر و ظلمات میں ڈوبے ہوئے  
 ان لوگوں کو آواز دی۔ تاہم جو درہ جا چکے ہیں  
 زندہ خدا کی شناخت کر کے پھر سے قربت  
 الہی کی لذت کو محسوس کر سکیں۔ اور وہ چاہیں  
 غفلت اور رنگ آلودگی کی حالت میں دنیاوی  
 سہاراوں کی تلاش میں مگسگردان ہیں۔  
 "ان اللہ محض" کی آواز کو شنیں۔ اور  
 دنیا کے مادی مسافروں۔ سہاراوں اور  
 رشتوں سے بے نیاز ہو کر اللہ تعالیٰ  
 کے ساتھ کمال محبت کا رشتہ بن جائیں۔ اور  
 اپنا اصل سہارا اس کی ذات کو محسوس  
 و مشہود کر کے ایمان اور یقین کی دولت  
 سے بلا مال ہوں۔  
 حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا یہ فرود  
 "جس کا غلام دیکھو جو بیخ زمان ہے"  
 ہمیں اس بلند اور ارتخ نشانہ واسے  
 محذوم کی صحیح اطاعت اور اتباع کی  
 طرف توجہ دلانا ہے جس کے متعلق خود  
 اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں اسم  
 لشجرہ لکھ دیا "ارشاد فرمایا  
 ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جس کا سینہ اللہ  
 تعالیٰ اپنی خاص قدرت اور محبت کے  
 ساتھ کشادہ کر کے اپنے نور سے بھرے  
 اس کا مقام اور اس کی مشان ہمارے  
 وہم و گمان اور ادراک کی استعداد  
 سے کم قدر بالا ہوگی۔  
 "انا اول المؤمنین" کا اقتدار  
 کرنے والے ہمارے پیارے رسول  
 کا اللہ تعالیٰ کی ذات پر کمال ایمان  
 اور حق الیقین کی جھنگی کا اندازہ لگانا  
 تو ہم جیسے ناقص انسانوں کے لئے ہاں  
 اور عبیدان تو قیام سے پہلے البتہ میں اپنے  
 ظرف کے مطابق چھنے کے لئے یہ ضرور  
 کرنے کی ضرورت ہے۔ کہ کسی طرح حضور  
 سرور عالم سے اپنے غیر مترادل اور  
 راسخ یقین کے باعث نہ تو کفار کے  
 تالیخ کی پرواہ کی۔ جبکہ انہوں نے آپ  
 کے چچا ابو طالب کے ذریعہ سے حضور  
 کو دنیاوی مالی دولت، حسن اور بیعت  
 کی پیشکش کی۔ اس مشرور پر کہ حضور ان  
 کے تہی کو بیکار نہ کہیں گے۔ اور شہری  
 حضور نے جنگ احد کے موقع پر  
 جبکہ ظاہری بے کسی اور بے بسی کی  
 حالت میں اسلامی لشکر کی فتح شکست  
 سے تہی ہو چکی تھی۔ اللہ تعالیٰ کے  
 نام کو بلند کرنے سے زاموش کیا۔  
 حضور کی حیات طیبہ کا یہ واقعہ  
 قدر و دلرب ہے۔ جبکہ ابوسفیان اڑ  
 اس کے ساتھ یہ سمجھ کر کہ انہوں نے  
 آنحضرت معلم و رحمتوں کے خاص خاص  
 معیار پر کام کو نوبتاً بائٹہ قتل کر دیا ہے

اس مقام کی طرف روانہ ہونے لگے۔  
 جہاں وقار عمل مناجا تھا۔ نوجوان  
 بوڑھے اور بچے سب ہی خدمت کے ایک  
 خاص جذبے کے تحت کمال درجہ اشتیاق  
 کے ساتھ اس جانب کھینچے جاتے رہے تھے  
 اور اڑھائی صدمہ خدام کی ایک جماعت  
 در سے کی طرف روانہ کر دی گئی تاکہ  
 وہ الفیسار کے جمع کردہ چھڑوں کے علاوہ  
 مزید چھڑیں جن کو ریڑھوں اور ٹرلوں  
 کے ذریعہ وہاں پہنچتے رہے۔ ادھر  
 مقام اجتماع پر چار بجے تک ہر گھر کے قرب  
 ایک ہزار سے زائد خدام اور الفیسار  
 نے کلاس ہاتھوں میں لکھی کھوئی  
 شروع کر دی۔ اور ان کی آن میں  
 بھگت اور مٹی سے بھری ہوئی ٹرکیاں  
 ہاتھوں ہاتھ یعنی راستہ کی جگہ پر  
 پہنچتی شروع ہو گئیں۔ تمام راستے  
 پر پہلے چھڑ بچھائے گئے۔ اور پھر مٹی  
 ڈال کر اور اسے کوٹ کر راستہ ہموار  
 کر دیا گیا۔  
 مٹی کھینچنے تک نوجوان بوڑھے اور  
 بچے مٹی کی طرح کام کرتے رہے جہاں  
 ایک طرف نوجوان مٹی اور پتھر ڈھورے  
 تھے وہاں بوڑھوں نے بھی جان و توانا  
 کو شش سے کام کر کے شہادت کر دیا کہ وہ  
 قوی خدمت کے لئے جفا کشی میں نوجوانوں  
 سے پیچھے نہیں ہیں۔ کالج کے پرنسپل  
 صاحبزادے کے فریڈنگ، دفتر کے کارکن  
 یورپ، امریکہ، افریقہ، مشرق وسطیٰ اور  
 مشرق بعید کے ممالک میں سالہا سال تک  
 فریڈنگ تبلیغ ادا کرنے والے ملکی اور غیر ملکی  
 مبلغین اسلام، علماء دین، مفتی سلسلہ  
 بعض متقیہ العزم صحابہ کرام، مشرقی افریقہ  
 مغربی افریقہ، عدن، برٹش گیانا اور  
 انڈونیشیا کے غیر ملکی علماء اور سب سے  
 بڑھ کر یہ کہ خود خاندان حضرت یحییٰ موعود  
 کے صاحبزادگان انتہائی محنت اور شغف  
 کے باعث لیٹے میں شراور ہو رہے تھے  
 اور کوئی بھی سستہ نہایت نام نہانے کا  
 نام نہ لیتا تھا۔ مجلس اطفال الاحمدیہ  
 کے نوٹنوں نے بھی اس موقع پر بہت  
 سرگرمی دکھائی۔ انہوں نے وقار عمل  
 کے دوران خدام اور الفیسار کو کھنڈا  
 پارٹی بلا لیا اور ان کو تازہ دم بنانے دکھا  
 اس عظیم اجتماعی وقار عمل کے  
 نتیجے میں شام تک کی سرگ کی شکستہ  
 اور تباہ شدہ جمعہ کے ساتھ ساتھ مٹی  
 نو بیس فٹ لمبا اور پندرہ فٹ چوڑا  
 نہایت مضبوط اور ہموار راستہ تیار ہو  
 گیا۔ علاوہ اس خدام اور الفیسار ۲۲



# محمد کی محبت میں احمد کے ترانے

اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نہ ہوتا تو  
 محمد سنیوں کا عقیدہ ہے اس بات کا مقتضی ہے  
 کہ آپ کی کالی حمد کی جائے۔ تو آپ کی عظمت  
 شان پر جس آپ کے کالی حمد کا کہ احمد کا نام دیا گیا۔  
 حضرت امیر المؤمنین علیؑ نے جس طور سے اسلام  
 اور باقی اسلام کی خدمت کا حق ادا کیا وہ ایک  
 کامل حقیقت ہے۔ سو ہی جو حسین شہداء نے  
 آپ کی کتاب برابری احمد پر دیہو کر کے سونے  
 لکھا۔

ہماری رہنے میں یہ کتاب اس  
 زمانہ میں ہو جو وہ حالت کا نظر سے  
 ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک  
 اسلام میں شائع نہیں ہوئی۔  
 اور اس کا مؤلف بھی اسلام  
 کی نالی اور جانی و قسمی و سانی و  
 عالی لغت میں الیہ ثابت قدم نکلا  
 ہے جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں  
 بہت کم پائی گئی ہے۔  
 دشتِ عدت (السنۃ طبع ۱۳۸۵ھ)

حضرت برابری احمد پر لکھنے والے نے  
 سے زائد کتب محمد پر لکھا کہ اسلام کی برتری  
 اور اس کے کمال کو ثابت کیا۔ اور کالیغین  
 کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 پر لکھے گئے الزامات کو نیک تمام دور  
 کر کے اپنے آقا کی حمد کا حق ادا کیا۔  
 آپ کی تعنیفات میں متعدد مقامات پر  
 اپنے آقاؐ کا مطالعہ کی لئے نظریہ یوں کا ذکر  
 کرتے ہوئے جس طور سے انتہائی عظمت کا  
 انبار کیا گیا ہے۔ اس کے الفاظ دل کی گزرتی  
 سے نکلے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اس طبع  
 ظاہری اور باطنی رنگ میں پورے طور پر  
 آپ محمدؐ کے لئے احترام ثابت ہوئے ہیں۔  
 ذیل میں آپ کے اردو عربی اور فارسی  
 منظوم کلام میں سے کچھ حصہ بطریقے از خود اس  
 پیش کیا جاتا ہے۔

(۱)

آپ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ  
 وآلہ وسلم کی بے نظیر خوبیوں کا ذکر کرتے  
 ہوئے اردو کے ایک بے تنقید ہیں۔

وہ باہر لاکر نہ رہا  
 نہ رہا ہے نہ ہے اس  
 وہ شاہِ عالم ہے وہ  
 وہ لایعنی ہے وہ  
 حق ہے کہ آئے اس  
 جو رازِ شہنشاہ ہے  
 بولتا وہ ہے جس  
 دولت کا ہے وہ

وہ دلربا گانہ ملوں کا ہے خزانہ  
 باقی ہے سب فنا بیچے علی  
 ہم نے جو لکھا ہے سو دلوں پر  
 چڑھ کر جس نے بند ہے وہ  
 اسی طرح ایک فارسی تفسیر میں فرمایا ہے  
 آتی در علم و حکمت ہے نظر  
 نہیں جو باطنی حقیقت روشن تر ہے  
 شہدیان از دے علی وہ الام  
 جو بر انسان کہ بود اس مفرغ  
 ختم شد بغض پاکش بر کمال  
 لاجرم شد ختم ہر بجز مبر سے

یعنی لکھنا پڑھنا جانتا ہے کا جو دور  
 علم و حکمت میں بے نظیر اس سے بڑھ کر  
 ذاتی کے سچا ہونے کی اور کوشی روشن  
 دلیل ہو سکتی ہے۔ انسان کے پوشیدہ جوہر  
 کا اس کے ذہن سے پوری طرح پہنچانے  
 اس کی پاک و جود پر ہر کمال ختم ہوا جس  
 کا لازمی نتیجہ ہوا کہ ہر ایک پیغمبر کے وہاں  
 کا اتمام ہو گیا۔

(۲)

نہیں غیبوں کے باعث آپ سے  
 ذاتی عشق و محبت کا انبار کرتے ہوئے اسی  
 فارسی قصیدہ میں فرماتے ہیں  
 یاد آن صورت ہر از خود برد  
 ہر زمان ستم کند از ساز سے  
 سے پریم سو سے کوئے ادم  
 سن اگر سے آتش بان و پر سے  
 خوئے آدہاں دل سے کشد  
 موکش نام برد نہ آدہ سے  
 تانف آزد سے کہ ان اور تانف  
 یافت آن دساں کہ بگرد آں و سے

یعنی اُس صورت کی یاد مجھے بچو کر ہی ہے  
 جو مجھے ہر وقت و محبت کی شراب سے  
 مست رکھتی ہے۔ اگر میرے پر ہوتے تو  
 میں اُس کو اس کی نگلی میں بیٹھتا۔ اُس کی خوبی  
 میرے دل کے دامن کو کھینچ رہی ہے۔ اور  
 ایک زور دار چیز مجھے جھینپتے لئے جا رہی  
 ہے۔ اُس شخص کا چہرہ روشن ہوا جس نے  
 اپنے منہ کی طرف سے نہیں پیلا وہ اس  
 شخص سے شفا پائی جس نے اس دورانیہ  
 کو اختیار کر لیا

(۳)

اسی قسم کی دن بہت کا انبار اپنے  
 غرض تفسیر میں فرماتے ہیں  
 یا سبت آنک کی  
 فی محبتی و سب اس کی و حجابی  
 و حجابی کہ حجابی

کہ اَلْحَقُّ فِي كَعْبَةِ وَلَا فِي اَن  
 حَسْبِي لِيُؤْتِي اَتَيْتَكَ مِنْ فَرْزِي عَلَا  
 یا کیت کانت شوق العیتر ان  
 اسے ہر سے پیار سے تیری محبت میری  
 جان ہر سے سراور و مانع میں پرچ کچھ ہے۔  
 اسے ہر سے خوشی کے باعث تر سے سزا کی یاد  
 سے ہی سبھی ایک لمحہ میں غالی نہیں رہتا۔  
 میرا جسم تو جھوٹ کے سبب تیری طرف  
 اڑا چلا جاتا ہے اسے کاش ہی اُس نے  
 کا قوت ہوئی !!

(۴)

اسی طرح ایک اور قصیدہ میں فرمایا ہے  
 توفی مؤجباتی قور و حینین لایحدا  
 سلاک لکے آذاد الکیتر محبتا  
 کریم السعیا یا کمل العیتر و العی  
 شقیب الیابا منیم انفضال الیہادی  
 بقوت حینین کل تری من مشکاب  
 بتلک الصفات القامحان باھدا  
 میرے دل میں جوئی اور مولد ہے کہ  
 میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح کروں جو نہ کہ  
 انوار کا ظاہر ہے۔ کہ ہم ہے اور علم و عقل ہی  
 کالی تر ہے مخلوق کا شافع اور فضل و ہدایت  
 کا چشمہ ہے۔ اسے ہر سے مخالف دیکھو ان  
 صفات حسنیہ کی کوئی شخص جو کہ احمد کا شریک  
 نظر آتا ہے؟

(۵)

ایک دوسرے قصیدہ میں رسول اللہ  
 سے اپنے دل لعلق کا انبار کرتے ہوئے  
 فرماتے ہیں  
 هذا الرسول کذا ائیننا یا بیک  
 و تحببنا کرطاً عتو و رضانو

یا کیت شق جنا فی الممتوح  
 لایحی الی الخلاق یعترها کالکام  
 یہ وہ عظیم آفتاب رسول ہے جس کے دل سے  
 پریم محبت و احسانت اور رضامندی سے  
 حاضر ہوتے ہیں کاش میرا دل چیرا جاتا جو  
 رآب کی محبت و مشق میں جو میں مارا ہے۔  
 نانوگن کو پانی کی طرح اس کا دودیا دکھلا  
 سکتا !!

(۶)

آخر میں ایک عاشق صادق کی طرح اپنے  
 محبوب کے بعض حالات کا ذکر کر کے  
 بے اختیار آسوبہا سے کا نظارہ بھی حاضر  
 کیجئے  
 کذا کنت یوماً خدیجاً مستدی  
 حفاقت و حویم الکین منی محبتی  
 الی الی انما وری عیترتک  
 لیساهدہ دیکھا محلی عتو ہر بعد کا  
 مجھے وہ دن یاد آیا جب میرے سید  
 مولے نے اپنے مایوس وطن سے نکالے  
 مجھے تھے تو میری آنکھوں کے آسوبہا  
 میں ہی بیٹھے تھے! اب تک مدینہ کی پیغمبری  
 زمیں میں ایسے انوار ہیں کہ ہم ہر روز ان کی  
 نئی تجلی کا مشاہدہ کرتے ہیں !!

الغرض یہ چند منٹ میں رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی محبت میں کھائیں مارتے  
 ہوئے مسندوں سے چند قطرات کی  
 مانند ہیں۔ ورنہ سبھی قصائد اپنے اندر  
 ایک عجیب سوز اور وجد رکھتے ہیں۔  
 جس کا قیام اندازہ تعینیل مطاوعہ  
 سے ہو سکتا ہے۔  
 اللہم صل علیہ و علی مطاوعہ  
 العترة و السلام

## سیرۃ آنحضرت صلعم ہندی

کبارہ میں

### ضروری اعلان

سیرۃ آنحضرت صلعم بزبان ہندی کی اشاعت کے سلسلہ میں احباب جماعت کو اطلاع دی  
 جاتی ہے کہ اس کتاب کا سودہ نقلاتی کے لئے پڑنے کے ایک قابل پرہیز صاحب کے  
 ہاں بھجوا جا چکا ہے۔ جو بی نقلاتی کے سوا سودہ ہاں آجائے گا اسے پوسٹ میں دے دیا  
 جائے گا۔ انشاء اللہ

یہ امر خوشی کا باعث ہے کہ احباب جماعت نے اس نیک تحریک میں زائد کی ساقہ  
 حصہ لیا ہے۔ لیکن کتاب کی طباعت میں غیر متوقع تاخیر سے غائب قدرت ایسے احباب کو  
 حاصل کرنے کا موقع دے رہی ہے۔ جو کسی دوسرے ایسے ہی پہلے حصہ نہیں لے سکے۔ ہمارے  
 ہاں جس قدر رقم زیادہ ہوگی اسی قدر زیادہ نقد ادائیگی اشاعت ہو سکے گی۔ امید ہے کہ  
 جماعت اپنی استطاعت کے مطابق اس کا فریضہ فرمادے۔  
 و انظر دعوت و تبلیغ کامیابان

درخواست دیا جو کہ میں نے فرمایا ہے  
 یہاں پر کئی کئی بار تصدق فرمائی ہیں  
 لے اور منار و مالکی دفر است ہے۔



